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Károly király és Mihály oagyvajda
hazaérkezése a ieiiiyeiországi Síi

Krakkó népe telkesen búcsúztatta e! vendégeit.
A íengyei sajtó elragadtatott hangon ir a király

személyi varázsáról

Varsóból jelentik: Károly király lengyel- 
országi tartózkodásának befejező napját, mint 
tegnap már közöltük, a régi koronázó város­
ban, Krakkóban töltötte. Szerdán este itt bu- 
csuvacsora volt a király és a trónörökös tisz­
teletére. Csütörtökön reggeltől délig Őfelsége 
és fia sorra végignézte Krakkó nevezetessé­
geit: a székesegyházat, a könyvtárat, a lengyel 
királyok és hősök szobrait. Áz utcákon felso­
rakozott közönség lelkesen ünnepelte a ven­
dégeket. Az uralkodó és a trónörökös a köz- 
társasági elnök társaságában déli féltizenket- 
tőkor érkezett a krakkói vasúti állomásra, 
honnan tizenkét óra előtt néhány perccel in­
dult el a különvonat. Ez elutazáskor még csak 
fokozódott a közönség szívélyes megnyilatko­
zása.

Őfelsége, If. Károly király és Mihály 
nagyvajda lengyelországi tartózkodásának

utolsó napján a lapok hosszasan foglalkoztak 
a Krakkóban tartott ünnepségekkel. A lengyel 
sajtó egyhangúan megállapítja, hogy a király­
látogatás szorosabbra fűzte a lengyel—román 
barátságot, amit legjobban bizonyít a követsé­
geknek nagykövetségekké való átalakítása.

Az Express Poranny a következőket Írja:
— Ama néhány nap alatt, ómig Őfelsé­

ge. II. Károly király országunkban tartóz­
kodott. a szó szoros értelmében megnyerte 
az egész lengyel nemzetet. Személyi varázsa, 
egyszerűsége, katonai bátorsága, amelyet a 
bierdruski hadgyakorlaton tanúsított, mind- 
annyiunk szivébe férkőzött. Ma, amikor 
Románia uralkodója elhagyja az országot, 
igaz szívvel kívánunk fellendülést országá­
nak. amelyet múlhatatlan barátság és szö­
vetség köt össze Lengyelországgal.

Károly király beszélgetése ióry András magyar követtel
Varsóból jelentik: Lengyel lapjelentések 

szerint lengyel politikai körökben nagy figyel­
mét keltett az a beszélgetés, amelyet Károly 
király egy fogadás alkalmával Háry András 
magyar követtel folytatott. A beszélgetés húsz 
percig tartott.

A LENGYEL VEZÉRKARI FŐNÖK 
A ROMAN FŐVÁROSBAN.

Bucurestiből jelentik: Stakiewitz tábor­
nok, a lengyel nagyvezérkar főnöke pénteken 
Bucurestibe érkezik. Stakiewitzet Glatz tábor­
nok kiséri utján.

A BUCOVINA! ÁRKASZÜNNEP.
Bucuresti. Saját tud. A király este 10 óra 

51 perckor érkezett az ország határára és 11 
órakor volt Cernaujiban. Károly király és 
Mihály nagyvajda aludtak a határ átlépésekor

és a hivatalos üdvözléseket a szolgálattevő 
szárnysegédtiszt fogadta. Az udvari vonat a 
bueovinai Bucsoia községbe megy. ahol a ki­
rály nagyszabású árkásziinnepségen vesz részt.

Tatarescu miniszterelnök és Frartasovici 
közlekedésügyi miniszter csütörtökön éjszaka 
szintén az ünnepélyre utaztak Bucurestiből.

Őfelsége Bucovinából Sinaiába utazik, 
hogv meglátogassa Mária anyakirálynét. Ju­
lius 10-ikéig a király Sinaiában fog maradni.

MÁRIA ANYAKIRÁLYNÉ 
TELJESEN FELGYÓGYULT.

Bucuresti Saját tud. Miron Cristen pát­
riárka meglátogatta Mária anyakirálynét. A 
látogatásról nyilatkozott az egyik fővárosi 
lapnak. A nyilatkozat szerint a királyné már 
felgyógyult, elhagyhatta az ágyát és a beteg­
ségnek máj ducin semmi nyoma sincs az arcán.

A Népszövetségi Ligák 
Uniója a népkisebhségekért

Pozsonyból jelentik: A Népszövetségi Ligák 
Uniójának pozsonyi értekezletén Szül 15 Géza 
a következő francianyelvü nyilatkozatot olvas­
ta fel:

— A cseh köztársaság magyar Népszövetségi 
Ligája szent kötelességének tartja a világbéke 
legnemesebben felfogott érdekében, valamin. & 
világ minden államában élő nemzetek jobb 
együttélése és főleg az európai kontinens nemző­
iéi érdekében a teljes ülésnek és ezáltal az iit 
képviselt világ nyilvánosságának figyelmét a —

sajnos még megoldásra váró — kisebbségi kér- 
décre irányítani. Mégegyszer kérjük a békét 
vtivüttműködés érdekében a világ nyilvánosságát, 
távolítsák el a meg nem oldott nemzetközi kér- 
<lesek arzenáljából a kisebbségi kérdés gyúlékony 
anyagát. Minden elvesztett perc 40 millió európai 
életet nehezít meg.

A nyilatkozatot a delegátusok nagy tapssal 
fogadták s az értkczlet angol tolmácsa azt azon­
nal angol nyelven közvetítette

Újra az értékesítés
(S. I.) — A Szabadság“ c. napilap egyiK

közelebbi számában olvassuk, hogy a gazda­
sági egyletek vezetői körúton voltak a megyé­
ben. A kisgazdák bajaival és kívánságaival is­
merkedtek.

„Valamennyi községben — írja a lap —a 
gazdák legfőbb óhajtása az, hogy a gazdasági 
egyletek állítsanak fel kereskedelmi szerve­
ket, melyek hivatva volnának a gazdák termé­
nyeinek a lehetőségig való jó értékesítésére, a 
lánckereskedelem kikapcsolásával.“

Semmi sem természetesebb, mint ez a pa­
nasz. A kisgazda sohasem volt annyira kiszol­
gáltatva a közvetítő kufároknak, mint éppen 
ma, amikor a mezőgazdasági termények piaca 
még mindig bizonytalan és gyenge. Az árak 
még mindig nem állnak arányban azzal a 
munkával, mit a gazda a termelésre fordít. A 
gyári cikkek és a mezőgazdasági termékek 
között még mindig nagy az aránytalanság. 
Ebben a helyzetben minden lei, mit a kufár 
és lánckereskedő lecsip a gazda keresetéből 
(és csak onnan csíphet le), eleven húsba vág 
és a mezőgazdaság életének a vérét folyatja el.

Szász Pál elnök, — mint a legutóbbi köz­
gyűlésen is, — most ismét kilátásba helyezte, 
hogy gondolkodni fog a dolgon és amennyiben 
az EGE lehetőségei engedik, igyekezni fog q 
kérésüknek eleget tenni.

Kétségtelen, hogy a feladat nem könnyű. 
Eredményt csak úgy lehetne elérni, ha ezt a 
kérdést egész országrészünkre kiterjedő moz­
galom tűzné ki céljául. A jobb és célszerűbb) 
értékesítés csak szövetkezeti utón lehetséges. 
Ehhez ismét széleskörű szövetkezeti munkára 
van szükség. A szövetkezeti mozgalomnak vi­
szont csak akkor van átütő ereje, csak akkor 
tud gazdasági erővé dagadni, ha világnézeti 
eszmék és jelszavak feszitik. A dán és finn 
szövetkezetek történelmi sikere és szerepe ha» 
talmas bizonyíték erre.

Mindezt nem lehet máról-holnapra meg­
teremteni. Efelett nem lehet vita. Egyet azon­
ban ma is lehet. Széles és pontos felvétellel 
meg lehet állapítani ma is azt, hogy ebben a 
mi országrészünkben az értékesítés voltakép­
pen hogyan történik? Milyen utón, mennyi 
közvetítőnek a befurakodásával, mennyi vám­
nak és haszonnak leadásával kerül a magyar 
nemzetiségű kisgazda búzája a gabonaügynö­
kökön. a malmokon, a lisztkereskedőkön és a 
pékeken keresztül kenyér alakjában a városi 
magyar nemzetiségű munkás asztalára. Aztán, 
a külföld felé milyen utat tesz meg a tojás, az: 
alma, amig téli fogyasztásra a berlini hűtő- 
házakba kerül? Mennyit ad le a szarvasmarha, 
a sertés a magyar nemzetiségű gazda zsírjá­
ból, amig a szász gazdasági egyesület kiviteli 
kontingensége nagy nehezen bekerül? És igy 
tovább, valamennyi mezőgazdasági termék­
nek meg lehet már most is pontosan állapí­
tani az útját, az állomásait, mostani értékesí­
tési kartelljeinek és összefogásának káros mű­
ködését. Fel lehet deríteni azt az egész látha­
tatlan összefogást is, melynek egyetlen vilá­
gos célja az. hogy a gazdának a haszna minél 
kisebb, a kupecé, a közvetitőé és az exporté, 
töké minél nagyobb legyen.

Mindezeket meg lehet már ma is állapí­
tani és mert lehet, meg is kellene. Ennél sür­
gőseid) feladata nincs gazdasági érdekképvise­
leteinknek. Kitűnő példát ad erre a nagyipar­
nak érdekképviselete, az „Ugir“, mely igca
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alapos munkát végez a piackutatás és az ár­
alakítás terén. Ennek a munkának a népki­
sebbségi magyar ipar is hasznát látná, ha vol­
na ilyen ipar. így azonban csak a magyar 
nemzetiségű gzdák rovására megv ez is, mert 
az ipari értékesítés hatalmas szervezetével, a 
89 kartell felett parancsnokló Ugirral szem­
ben a magyar gazdáknak semmiféle értékesítő 
szövetkezésük, semmiféle áralakító kartelljiik, 
vagy szövetkezeti hálózatuk nincs.

Ebből az adatgyűjtő munkából sokféle 
haszon származnék. Mindenekelőtt az. hogy 
hasznos és gyakorlati gondolatokat adna a 
gondolkozáshoz az értékesítési szervek dolgá­
ban. Másodsorban pedig kimeríthetetlen 
anyaggal táplálná azt a szövetkezeti agitáeiót, 
mellyel a magyar nemzetiségű kisgazdákat ki 
kell forgatni tespedő fásultságukból és el k-'ll 
indítani a szövetkezeti szervezkedés, az érdek­
képviseleti összefogás utján.

Ezenkívül volna azonban még nagy társa­
dalomszervező jelentősége is az efféle adat­
gyűjtésnek. Az adatok összeszedésénél és az 
értékesítés képének megrajzolásánál természe­
tesen különös figyelemmel kell lenni arra is, 
hogy ebben az egész szerteágazó szervezetben 
mekkora a szerepe a magyar nemzetiségű 
elemnek. Meg kell állapítani, hogy a mai rend­
szer mellett hol és mennyi szerepük van a 
magyaroknak az értékesitésben, mennyi ha­
szon áramlik vissza éhből a magyar népkisebb­
ség nemzeti társadalmának vérkeringésébe?

Mérhetetlen fontosságú kérdés ez, mert 
hiszen közvetve ettől a gazdasági kérdésektől 
függ minden: az egyház, az iskola, a művelt­
ség színvonal?*, a városi lakosság megélhetése, 
ifjúságunk n keltetésének és elhelyezésének 
lehetősége, szávai az egész népkisebbségi ma­
gyar élet.

Gazdasági életünknek magányos búvára, 
Fekete Nagy Mihály, a maga gyönge erőire 
utalva egyedül éles fénykévét tudott vetni az 
ardeali adózásnak, az ottani marha tenyésztés­
nek, a szövetkezeti szervezkedésnek égető 
gyakorlati problémáira. Nem az ő hibája, hogy 
kis kőnyomatosának, a „Carpatpost“-nak 
szenzációs megállapításai sehogy sem tudják a 
napisajtó érdeklődését felkelteni és a 38 napi­
lap nyilvánosságán keresztül közönségünk tu­
datába eljuttatni.
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A szúnyogok csúfot űznek a / 
hatástalan rovarokból /

Hit o revorl#t6k tUto 411 I 90 oanuigl he».
Mtáljo... El o legjobb hlionyilék. A Fiit 
áetzeféleliW »ebesem tudták utdnoiet.
Arzol o két teleiden»6ggol bt», omely e 
tökéletes rovarirtói jellem* ; ártalmába. 
aj emberre és holálfliozá er ft,,,«,, re. 
verőkre. Ezért etoittso rtssse e kétee 
kéglimén,eket. Hogy biztos legyei „»eláll 
hogy valóbon oz egyedüli valódi EMI.lel 
szolgálják Ich kérje o sárgo dobozt o fekete 
se-loggol és kotonávoL

Szórjon a résekbe is sarkukba 
kevés FUT-PORT; a rovarok 
puszta órtnttsire elpusztulnak.

Amit Fekete Nagy Mihály a gazdasági 
élet egyes területein maga el tudott végezni, 
mennyivel inkább meg tudja oldani a gazda­
sági egyleteknek és gazdaköröknek hálózata,

az a sok érdekelt és amellett mégis — a maga 
nemzeti tisztaszándékuságában — érdektelen 
ember, kik ma egyre nagyobb érdeklődéssel 
fordulnak a gazdasági élet problémái felé.

1 spanyol nemzetiek öíabís térfoglalása
Santander felé

Még egy hét kel! a város végleges eiffo Balosára, Angol és francia 
se3elym/ujäas a Samanderbői menekülőknek

Párizsból jelentik: A spanyol nemzeti 
csapatok újabb községeket foglaltak el a sant- 
anderi kerületben. A nemzetiek főhada Bil- 
baótól 40 kilométernyire jutott előre. Az elő­
li a ladó nemzetieknek a baszk csapatok töme­
gesen adják meg magukat.

A Jour értesülése szerint Santander elfog­
lalása egy hét alatt megtörténik.

Salamanca fűlött 12 vörös repülőgép je­
lent meg és bombázni kezdte a nemzetiek fő­
hadiszállását. A repülőgépeket elűzték.

Londonból jelentik: Cramborne külügyi 
államtitkár az alsóház csütörtök délutáni ülé­
sén kijelentette, hogy a francia követ a követ-

Eden külügyminiszter tudó-

Fukar Berta
írta: Somfay Margit

Fukar Berta magasan fent lakott a domb­
tetőn, egy kék házban, a kisvárosnak abban a ré­
szében, hol törökidőkből való régi épületek sora­
koztak egymás mellett s ahol az utcák még kis­
városi mértékkel mérve is túl zegzugosak és kes­
kenyek voltak. S az utcákat köznek is nevezett 
sikátorok metszették keresztbe, melyekbe a há­
zaknak csak kamra és folyosó ablakai nyíltak és 
ahova a napfény a falaknak csak a legmagasabb 
részeit világította meg. A í ö 1 dsz in t m a g áss á gb a n 
mindig árnyék volt itt és a legmelegebb kániku­
lában is hűvös levegő lengett.

A kék ház. nem nyílt sem zegzugos kis ut­
cára, sem sikátorba, hanem széles térségre. Leg­
fent a kék ház, szegélyezte, .jobboldalt ecy kerítés- 
nelkuli egyemeletes épület, amellett meg egy 
magas kőfalkerítéssel védett, mélyen beépített 
másik emeietes ház. Baloldalt egy'sárga magas 
naz állt, szomszédságában magas tűzfal húzódott, 
három ház hosszúságul is lehetett. Aztán egy 
földszintes sarokház, zárta bo a kört, azaz a tér- 
fiéget. A sarokház előtt terebélyes nagy fa állt 
őrt, dús lombjai valósággal ráborultak a ház be­
járatának kiugró kaputetejére és árnyékban tar­
tották a kapu mellett fehéredéi óriási követ, me­
lyen három ember is kényelmesen elülhetett.
,,, ^nen>. 6 fehér kőpadról nézegettem nyári 
uélelottökön a kék ház felé. A nap rávilágított és 
k' ksege a ragyogó napsütésben olyannak tűnt 
mintha, mennybolt kéksége.

L kékségen kívül egyébb vonzó aztán nem is 
vo.t a kék házon. Szorosan csukott, kapuja mé- 
lyen bent ült. A ház sarkait a kapun bejáró ko- 
cmIv utodesei ellen két kőcölöp védte. Á zsalu- 
gáteres ablakok mindig be voltak téve So'n 
eenki nem nézett ki rajtuk.

Lay magányos öreg ember lakott a házban
Ot mindennap lehetett látni. Görnyedt, vézna

PHr a’iá8árga,bŐi'U a,rc;l és k°Polt ruhája volt. 
vnu támaszkodva járt ég mindig rosszkedvű 
volt. Ha, köszöntek neki, kedvetlenül morcéit
yissza. Koldusnak soha nem adott alamizsnát. S

akinek fizetett, annak mind rosszul fizetett.
Berta János volt a neve, de az egész város 

csak fukar Bertának hívta. S nagy fukarságáról 
majdnem mindenki tudott egy-egy mulatságos 
történetet.

Ö tette meg azt, hogy fejedelmi borravalót 
ajánlott a lámpagyujtogatónak, ha a házra sze­
relt utcai lámpát utolsónak oltja el, amilyen ké 
son csak lehet. Aztán ennek az utcai lámpának 
a fényénél olvasott esténkint fukar Berta. Év vé 
gén pedig, mikor a lámpagyujtogató a fejedelm 
borravalóért jelentkezett, fukar Berta egy' lyukas 
hatost adott a markába.

Éttől a naptól kezdve aztán legelőször a 
Berta házán levő lámpa aludt ki elsőnek a város 
összes utcai lámpái között.

, Voltak napok, amikor ez nem keserítette- Ber­
tát s ezek a napok a holdtölte napjai voltak. A 
kek ház úgy feküdt, hogy a hold épp rávilágí­
tott s fukar Berta ilyenkor a holdfény mellett 
olvasgatott.

A kék ház hokifényben még talán szebb volt, 
raun mikor a napfény világított rá. Különös, sej­
té.mes, finom árnyalatot kapott a hold ezüst­
sugaraitól a kék szín. Lentről, a földszintes 
sarokház kapujából valósággal tündéidnek ha­
tott, Az eresz alatti árnyék csak még jobban ki­
emelte a kék szín szépségét. A két kőcölöp pedig 
olyannak látszott a sötét kapu előtt, mint két 
megkövült fehér kutya.

S ez a sejtelmes kekszén lett fukar Berta véc- 
zete.

Akkoriban a dombon élt gyerekek legkedve­
sebb játéka az, volt, hogy téglaport, homokot, föl­
det, a házakról levakart különböző szinti porokat 
mertek ki egymásnak azon a címen, hogy egyi­
kük kereskedő volt, a többi meg vevő. Forgalmas 
■ ingy játékbolt volt a földszintes ház kőpadján is 
Az en gyerekkezeim is kedvtelve mérték, stnnic- 
1 íztnk a halomba rakott különböző színű porokat, 
volt köztük a bástyafalakról vakart barnapor 
szítait finom homok, a Szabó kanonok ponmeji 
vörös házszegélyéből egy halom és még ftok más 
helyről szerzett áru. Csak kékszínű porunk rn-in 
volt. Pedig a vevők ugyancsak sűrűn kérdez ős 
kodtek utána.

— Valami szép kék külföldi áruja nincs?
— Kék port nem kaphatnék?

kezüket hozta 
mására:

A francia kormány, tekintettel a helyzet 
súlyosságára, megengedi a „Habana“ gőzös­
nek. hogy Santander polgári lakosságát Bor- 
deauxbe szállítsa, azzal a feltétellel, hogv 
gondoskodnak arról, hogy a menekülteket 
francia területen át Spanyolország más terü­
letére juttassák. A santanderi hatóságoktól 
pontos jelentest kivannak a menekültek szá­
máról. A bilbaói angol konzulnak meg kell 
győződnie arról, hogy valóban menekülteket 
szállítanak és felkérik a brit hajóhadat, hogy 
védelemben részesítsék a menekülteket szab­
ii tó hajót.

— Égszmföldet keresek.
És hasonló változatokban, de mind ugyanazt 

sürgették.
Egy szép napon aztán ott állt a nagy kő­

tömbön az égszínű porhalom. A vevőkben szinte 
bent. maradt a szusz, mikor meglátták.

Fukar Bertának azonban még erősebben el­
állt, a lélegzete, mikor meglátta a háza falában 
tátongó három darab ökölnyi lyukat.

Mérgesen hadonászva a botjával, kutatott a 
tettesek után. Az egész város nem volt nagv. Do 
mert, Berta a dombon kezdte a kutatást, hamar 
megtalálta, amit, azaz, akiket keresett. Egyórai 
sarokbantérdeplés volt részükről a kék ház "meg­
fúrásának ára. Berta pedig kijavította a megron­
gált házfalat.

Pár nap múlva kereken tíz lyuk tátongott a. 
kék házon. Minden ablak alatt kettő. Ha nem ér­
dekelt fél nézte, még cifraságnak is nézhette* 
Berta toporzókolva rohant az első bűnösök há- 
zába. De ott ártatlan arcok fogadták. Felsőbb 
ösztökélésre már napokkal előbb ünnepélyesen 
megígértük, hogy örökre lemondunk a házuknak 
titanicliben való kiméréséről. A tetteseket tehát 
fukar Bertának máshol kellett keresnie.

Kereste is, de nem találta. A ti/, lyuk kiváló­
jának nem akadt gazdája. Aminthogy a később 
keletkezett lyukak elkövetői sem kerültek elő, 
Berta ebben az időben hetenként kétszer-három- 
ezor javította a házát. S szinte napról-napra, 
oraról-órára mérgesebb lett.

Egy augusztusi napon történt. Fukar Bertái 
k motozott. a házából és persze első tekintete a 
naza falát kutatta. Az előtte való napon festetett 
falon lyuk nem volt egy sem, de a gyönyörű kék 
festék csíkokban volt róla lefaragva.
, Fukar Berta arca hamuszürkére szintelcne- 
oett. Mérgesen felemelt, karjai szétvágódtak de 
olyan erővel, hogy a bot kihullott kezéből Ömaira 
pedig végigzuhant a földön. Hanyatt. Nyitva ma­
radt. szemei a felhőtlen nyári ég gyönyörű kár­
pitjára meredtek. Csodálkozva, majdnem ijedten, 
mmt aki olyat lát, amit eddig soha nem látóit. 
Vagy legalább le nagyon • régen látott. Fukar 
Berta ugyanis mindig lefelé nézett.

Csődület verődött össze körülötte és két em­
ber lel ríva Iáholta és bevitte a házba.

E nációi fogva soha nem láttuk őt.
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Nagy nemzetközi vita 

a spanyol háború irű nti
semlegesség felől

g» tárgyalniuk a benemavatkozási bizottság pénteki 
™!f * n ?. -áz olaszok határozott ajánlata, hogy mind­
két fél javára Ismerjék el a hadviselés nemzetközi jogait

Rómából jelentik: Mértékadó olasz körök 
szerint a spanyol ellenőrzés körül támadt nj 
ellentétekből egyetlen kivezető ut az volna, 
ha Anglia, Franciaország és a többi állam is a 
nemzetközi jog alapján hadviselőiéinek ismer­
je el a Frnneo-kormányt. Az olasz kormány 
ezt a legmesszebbmenően támogatja. Római 
politikai körök szerint a Franco-kormány elis­
merése esetén a nemzetközi benemavatkozás 
rendszere nemzetközi semlegesség! egyez­
ménnyé alakulna át, amelynek következtében 
az egész spanyol kérdés uj alapra helyeződ­
nék. A spanyol nemzeti hadseregnek hadviselő 
felként való elismerése esetén

nem volna többé szükség nemzetközi 
ellenőrzésre, mert mindkét fél egyenlő 
joggal gyakorolhatná a másik fél part­
jainak ellenőrzését, s parti ostromzár 
esetén ,,casas belli" (háborús ok) fel­
idézése nélkül megállíthatná az idegen 
hadianyag- és lőszerszállitó hajókat. Eb­
ben az esetben az ellenőrzés tti módosí­
tására vonatkozó francia—angol terv 

tárgytalanná válnék.
Római körökben élénken tárgyalják Mus­

solini lapjának, a Popolo d‘Italiá-nak „Az ön­
kéntesek és London“ cimii tegnapi vezércik­
két. E körök véleménye szerint nem lehet 
kétség aziránt, hogy a cikk, mely jelentőségé­
ben messze túllép egy vezércikk keretein, le­
zárja a spanyol önkéntesek visszahívásának 
kérdését. A Tribnna szerint az olasz önkénte­
sek csak akkor térnek vissza hazájukba, ha el­
végezték küldetésüket és leverték a spanyol 
bolsevizmust.

ANGLIA ELISMERI A HADVISELŐ 
FELEKET, DE A HADISZÁLLÍTÁST IS SZA­
BADJÁRA ENGEDI SPANYOLORSZÁG FELÉ.

Londonból jelentik: Feltétlenül megbíz­
ható helyről nyert értesülés szerint az angol 
kormány úgy döntőt, hogy eddigi aktiv sem­
legesség! politikáját Spanyolországgal szem­
ben passzív semlegsségre változtatja, ha Né­
metország és Olaszország a semlegességi bizott­
ság pénteki ülésén visszautasítja azt a javasla­
tot, hogy kizárólag francia és angol hajók vé­
gezzék a spanyol partok egész hosszában az 
ellenőrzést. Jólértesültek szerint Anglia a pén­
teki ülésen utolsó kísérletet tesz a francia—- 
angol javaslat elismertetésére. Ha ez a javas­
lat. melyet Franciaország. Oroszország és a kis 
államok képviselői is támogatnak — meg­
hiúsul.

Anglia rövid időn belül olyan semleges- 
sági nyilatkozatot tesz. mely elismeri a 
spanyol polgárháborúban résztvevő fe­
leket, mint hadviselő feleket, viszont 
azonban feloldja a Spanyolországgal 
szemben elrendelt fegyverszádlitási tilal­

mat is.
Anglia véleménye ugyanis az, hogy amennyi­
ben a spanyol partok egész hosszában nem le­
het ellenőrzés, akkor a német és olasz hadi­
hajók által elhagyott partrészletek ellenőrizet­
lenül hagyása csak Franco tábornoknak ked­
vezne. Viszont mindkét hadviselő fél elisme­
rése és a semlegesség által Anglia egyik felet 
sem részesítené kedvezőbb elbánásban.

Francia politikai körök csaknem teljesen 
bizonyosra veszik, hogy az ellenőrzés rend­
szere felborul. A párizsi lapok szerint az el­
lenőrzés csődje az egész benemavatkozás! po­
litika összeomlását vonja maga után. A jobb­
oldali francia lapok sajnálkozásukat fejezik

ki az események alakulása felett és azt írják, 
kár volt visszautasítani a németek által kívánt 
flottatüntetést, mert ezzel meg lehetett volna 
menteni a hatalmak együttműködését. A kom­
munista lapok ezzel szemben örömüket feje­
zik ki a benemavatkozási egyezmény várható 
felbomlása felett.

DELBOS MONDTA:
ENNÉL SÚLYOSABB ÓRÁKAT IS ATÉLLTÜNK 

MÁR, DE A HELYZET KOMOLY
Párizsból jelentik: Francia politikai kö­

rökben nagy érdeklődéssel várják a semleges­
ségi bizottság péntek délutáni ülését. A francia 
sajtó számít arra. hogy ez az ülés a semleges­
ségi bizottság utolsó összejövetele lesz. A kül­
ügyi bizottságban Kerillis képviselő megkér­
dezte a külügyminisztert, vájjon háború felé 
haladunk-e, mire Delbos így válaszolt: „Ennél 
súlyosabb órákat, is átéltünk már, de a helyzet 
komoly.“

A lap szerint, ha Németország és Olaszor­
szág elutasítja a francia és angol javaslatot, 
akkor Párizs és London módosítják eddigi po­
litikájukat és a két nagyhatalom helyzete

e^égenek

ugyanaz lesz, mint a spanyol háború első he­
teiben és valószínű, hogy Moszkva és követni 
fogja London és Párizs példáját.

' A Jour Bilbaoból úgy értesül, hogy Ang­
lia félhivatalosan hajlandó lesz hadviselőként 
elismerni Franco tábornokot. Ebben az ügyben 
London és Salamanca között állítólag titkos 
megállapodás jött létre.
ARRÓL VAN SZÓ TULAJDONKÉPPEN, HOGY 
KI LEGYEN AZ UR A FÖLDKÖZI TENGEB 

NYUGATI FELÉN?
Rómából jelentik: A Popolo d'ltalia sze­

rint nem Olaszország és nem Németország 
akarja megvetni a lábát a Balearokon és Ka­
nári-szigeteken, hanem Anglia és Franciaor­
szág. Szó sem lehet arról, hogy a Földközi- 
tenger nyugati részén megváltoztassák az ed­
digi állapotokat és az egyensúlyt fölbontsák 
csak azért, hogy Franciaországnak és Angliá­
nak helyet biztosítsanak a Kanári-szigeteken 
és Baleárokon.

Eireitíeliél, de műm megtartják-e 
a közigazgatási választásokat?

Állítólag juHus 20-án és 25-én tartják meg a még elmaradt 
megyei és városi tanácsvá osztásokat

Bucurestiből jelentik: A közigazgatási válasz­
tások frontján újabb mozgalmasság észlelhető. 
Mint ismeretes, a kormány már egy régebbi ren­
deletével julius 25-re a következő városokban tűz­
te ki a tanácsválasztást: Arad, Bistrita, Blaj, Bra- 
?ov, Campolung, Cernauti, Cetatea Álba, Dej, Fa­
garas. Foesani, Odorheiu, Oradea Radauti, R, Sa­
rat, Satu-Maré, Sangeorg, Sibiu, Storojineti, Tg.- 
Mures. Timisoara és Zalau. Amint ebből a név-

* Miért késlekedik? Előbb-utóbb Togal- 
tablettát kell vásárolnia, ha nemcsak a fáj 
dalmakat csillapítani, hanem egészségét s ezzel 
egyidejűleg életkedvét igazán visszanyerni akar­
ja. Togal gyorsan és biztosan gyógyítja a rheu- 
mát, köszvényt, ülőidegzsábát. gripát. ideafájdal­
makat és főfájást, hüléses betegségeket. Togal 
legyen mindig kéznél! Gyógyszertárakban és dro­
gériákban. Lei 12. 52. 130.

sorból látható. csaknem valamennyi városban, 
ahol eddig időközi bizottság működött, elrendel­
ték a választásokat. Nem biztos azonban, hogy ha 
a rendelet megszületett is. valóban megtart.:ák-e 
a választásokat? Eddig ugyanis az a szomorú ta­
pasztalat, hogy a kormány a választásokat egy­
két. nappal a batáridő előtt mindenütt elhalasztja, 
ahol nincs kilátása a győzelemre. Mivel pedig 
különösen országrészünkben kevés kilátás van 
liberális győzelemre, nem valószínű, hogy a kor­
mány belemenjen a számára nagyon is kétséges 
kimnnete'ü küzdelembe.

fi bár ezzel a lehetőséggel mindenki tisz á 
ban van, a Bártok mégis mm den eshetőségre fel­
készülnek és megteszik a szükséges előkészülete­
ket. így Bíbor megyében is teljes erővel folynak 
a választási előkészületek. Itt julius 20-ra tűzték 
ki a megyei tanács megválasztását, amelyre a 
Magyar Párt. a Nemzeti Parasztpárttal kötött vá­
lasztási egyezményt. A román pártok között hosz- 
szas tárgyalások után sem sikerült létrehozni a 
megálalpndást és igv a többi román párt külön 
külön lisztével vesz részt, — ha lesz választás. A 
híhormegyei nagytanács magyar jelöltjei: dr 
Markoviié Manó nyug. főispán, megyei párt­
elnök, dr Gyöngyösey István nyug. megyei

főügyész, dr Ujfalussy Sándor ügyvéd, Ár- 
v a y Árpád lapszerkesztő, a Magyar Párt főtitká­
ra, Tunyoghy Lajos bankigazgató, Csorna- 
fáy Sándor magánzó, Szabó Károly földműves, 
Szenny ess y József ref. lelkész, Balajthy 
Jenő ref. lelkész és Bag ősi Sándor szabómes­
ter.

Az oradeai városi tanácsválasztásra, melyet 
julius 20-ra rendeltek el, még nem történtek meg 
a jelölések és erre a választásra a pártok még 
semmiféle előkészületeket nem tettek, mert az
elhalasztást a kormánypártok egyezményes
tárgyalásainak meghiúsulása miatt biztosra ve­
szik.

A TIMISOARAIVÁLASZTÁSI HELYZET
Timisoara. Saját tud. Julius 25-éra irta ki a 

belügyminisztérium a timis-toronta!megyei és a 
timi?oarai városi választásokat is. A megyei vá­
lasztásokra nézve a Magyar Párt már a műit év­
ben egyezményt kötött a Nemzeti Parasztparttal 
s ez a közös lista ma is érvényben van. Lista­
vezető: Bocu Sever volt miniszter, a magyarság 
jelöltjei: Aczél Oszkár dr, Oberszt Zoltán dr, 
Becski István és Tóth Benjámin (Timisoara), va­
lamint Valkay György (Tormáé). A városi vá­
lasztásokra nézve szintén van — elvi — megál­
lapodása a Magyar Pártnak, a Nemzeti Paraszt- 
párttal. Eszerint egyenként tizennégy jelöltje lesz 
a Magyar Pártnak is, meg a Nemzeti Paraszt­
pártnak is, listavezető Gábor Liviusz dr volt fő­
polgármester. A zsidóknak négy, a katolikus 
munkásoknak és a szociáldemokratáknak k ét-két 
jelöltjük lesz. A jelöltek neve még nem ismeretes.

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 
Védekezzünk!

ftz érelmeszesedés
Irta : Dr Bucsányi Gyula főorvos, 11. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztályunknál
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A tenger csodálatos világa minden kor e 
Sokan szinte egész életükben sóvárognak azért 
láthassák a tengert. A csodálatos tüzű nap súg 
le te egyetlen pillanatig sem marad nyugton, h 
lebűvölöen szeszélyes élőlény, magával ragadj 
ébredő élményeket nyújt a nézőnek.

A tenger nagyszerű varázsának tulajdonít 
tengerre tervezett nyaralási akciónkról, máris 
osztályunkat. Minden kérdésre meg akarunk 
részletes programban társasutazás formájában

Kérjük az olvasót, figyelmesen olvassa át 
az itt közölt feltételeket hasonló más vállalko 
hogy a mi általunk rendezendő társas nyaralás 
más hasonló vállalkozásnál. Ha pedig ehhez 
hosszú sora óta rendezi meg a legfényesebben 
tunk és körültekintő rendezésünk a legmessze 
den utasunk kényelmei, felüdülést, nagyszerű 
amit egy tökéletes nyaralástól csak várhat.

mbere számára őrölt, de vonzó rejtély maradt, 
a nagyszerű pillanatért, hogy egyszer is meg- 

araiban fürdő óriási víztükör, amelynek feln­
őném úgy változik, mint valami érthetetlen, de 
a az ember képzeletét és másutt soha fel nem

ható, hogy alig adtunk pár sorban hírt a Fekete- 
érdeklődések özönével halmozták el utazási 

egyszerre felelni, amikor az alább következő 
lebonyolítandó nyaralás feltételeit ismertetjük 

a tájékoztató minden pontját. Hasonlítsa össze 
zások feltételeivel és így meggyőződik arról, 
feltétlenül kedvezőbb alkalmat nyújt, minden 

még hozzávesszük, hogy utazási osztályúnk évek 
sikerüli külföldi utazásokat, nagy tapasztala- 

bbmeno biztosítékot, nyújtják arra, hogy min- 
szorakosást: egyszóval tehát mindent megkap,

IhsasnißtoUsmk Mtéédd
A Magyar Lapok társasnyaralása a lap ál­

tal rendezett és vezetett társasutazás formájá­
ban történik. A társasnyaraláson szívesen lá­
tunk mindenkit, aki feltételeinket elfogadja. 
A társasutazás tíz napra terjed. Indulunk 
Oradea állomásról

augusztus 5-én délután 18 óra 05 perces 
gyorsvonattal.

Utasaink augusztus 6-án reggel érkeznek 
Bucuregtibe. ahol egy félnapot- töltenek. Ez­
alatt kényelmes autócarok állnak utasaink ren­
delkezésére. melyeken szakszerű vezetők kísé­
retében megtekintik a román fővárost. Az 
autó!éta, alka,mával az amerikai tempóval 
épülő főváros minden nevezetességével meg­
ismerkednek az utasok. Megnézik a szédületes 
forgalmú bulevardokat. az impozáns középü­
leteket, a parlamentet, a szenátust, a mitropo- 
iita rezidenciáját, a római katolikus és magyar 
lutheránus templomokat, a Carol-parkot. a 
Cismigiu-kert-et, a Nemzeti Bankot, a Lafayette- 
áruházat, a modern és látványosságszáimba 
menő strandokat, a gyönyörű Kisseleff-sosszét 
stb. stb.

Élményekben és dús látnivalókban meg­
gazdagodva kelnek útra ebéd után utasaink 
újra a Fekete-tenger felé. Constantába este ér­
keznek s onnan azonnal tovább mennek a 
szépséges Carmen Sylva fürdőhelyre. Itt mo­
dem szálloda és ünnepi vacsora várja a fáradt 
utasokat, akik még este megtekintik a hold sej- 
telmes fényében fürdő tengert.

Uímm-k üMiése a lefsaM / 
§£kd®Uei%eu

Augusztus 6-tól kezdve Carmen Sylván. a 
gyönyörűséges feketetengeri fürdőhelyen tar­
tózkodnak utasaink. A tengernek ezen a pont­
ján csodálatos erejű sugarakkal van tele a leg.
A szelíd hajtásban fekvő fürdőhelyet elkerülik 
a nagyobb tengeri szelek és ísry kelleme.-sé te­
szik az ott tartózkodást. Nyaralási ak-'mnk 
resztvevőinek módjukban lesz. hogy

akár a tenger hüs habjaiban f űröd je­
nek mindennap, akár a messze, földön 
' 'rés Tekirghiol-tó gyógyerejű vizet 
használják aszerint, kinek mit kíván 

oz egészségi őllonotü.
A nappalok eltelnek fürdőzéssel kirándu­

lásokkal. társasösszejövetelekkel, este pedig ki­
tárulnak utasaink számára a carmen-sylvai 

ka9smó fér|yes termei, ahol nemcsak a 
belföld, hanem a külföldi országok előkelősé­
gei is találkozót adnak egymásnak. A Casinó 
maga is külön élmény raff in ált világításával 
festői elhelyezésével és azzal a panorámával, 
mely ferraszáról az éjszakai tengerre nyílik.

Carmen Sylváról utasaink nyaralás köz- 
ben ^kirándulnak a környező fürdőhelyekre- 
Eforiara. Techivgiolra vagy Constantába ahol 
a világvárosi Mamaia strandfürdőn tölthetik 
idejüket. Szinte felsorolhatatlan számban áll 
minden utasunk rendelkezésére az a sok gyógy- 
tenyező és szórakozási lehetőség, amit ez a 
nyaralási akciónk nyújt. Carmen Sylváról e°v 
gyönyörű hét eltelte után. augusztus 13-án in­
dulnak vissza utasaink Bucuresstibe, ahol tigyes- 
bajos dolgaik elintézése, vagy a város tiizete-
töHhetn™kgtekmté9e VégeU még egy félnaPot

Augusztus 13-án éjszaka azután tova­
ragadja majd a gyorsvonat újra utasainkat ? 
román fővárosból hazafelé. Oradeára. ahova 
utasaink augusztus t i-én délben érkeznek 

hz a nagyszerű társasnyaralás tehát tj- 
napig tart és mindössze csak 2040 leibe került 

Aki velünk tart. annak nem lesznek
jegyváltási, étkezési, szállodai, utazási 
szórakozási és egyébb ezernyi gondjai 
mert a Magyar Lapok Utazási. Osztálya 
mindent magára vállal, ami az utazás­
sal jár. Kényelem és szórakozás a jel­
szavunk és ezt fogjuk biztosítani mind­
azoknak az utasoknak, akik augusztus 
5-i társasutazásunkon részt vesznek

M k$ui(mlt2946 kiéet láem- 
tofwMsmí eésmivevaiitek?
Augusztus 5-tői 14-ig tartó tíznapos társas- 

nyaralasunkon résztvevő utasainknak a csekély 
29a0 le.es részvételi díj fejében a következő 
szolgalatokat nyújtjuk:
1 • ní; °^t vasúti jegy külön PuIImann-
kocsira Oradeától Carmen Sylv-áig és vissza 
ctkezes Bucuregtiben. autókörséta a fővárosi 
ban, Carmen Sylván utasok csomagjainak ki­
es beszállítása, teljes ellátás a carmen-sylvai 
artozkodas alatt. Az ellátás áll: elsőrendű szál­

lodából, ahol utasainkat kétágyas szobákban 
helyezzük el, naponkint háromszori étkezésből 
valamint fürdőjegyből. Az étkezés transsylvá- 
nia! konyhával rendelkező étteremben történik 
urodm a tengerben vagy a Tekirghiol-tóban 
ehet A reszveteh díjban a borravalók is bent­

foglaltatnak. Mindezek mellett természetesen 
az ©gesz utón szakszerű vezetést élveznek a 
tarsas nyaralók.
Jelentkezési határidő: Í937 julias 22.

Jelentkezéskor tOOO lei fizetendő, míg a 
fennmaradó összeg legkésőbb aug. i-ig.

A rendezőség fenntartja magának’ a. jogot 
esetleges vis major követelte programváltozta­
tásokhoz. valamint ahhoz, hogy elégtelen 
számú utas jelentkezése esetén a kirándulástól 
esetleg teljesen elálljon. Ilyen esetben termé­
szetesen a mar befizetett összeget teljes egészé­
ben visszatéríti.

Csatlakozni az Oradea—Cluj—Teiug—Si<du- 
goara—Bragov—Bucuregti útvonalon is lehet 
a megfelelő időben és napon átutal társasai 
gunkhoz, azonban már most jelezzük hogy 
ezért a részvételi díj nem változik és minden 
utas ilyen esetben is a teljes 2940 leit kell hogy 
hozzánk befizesse. y

Jelentkezési hely: Magyar Lapok utazási 
osztálya. Oradea, Str. Reg. Carol II., No. 5.

pppllllliiiliw

CsScsibu herceg, a japán császár ;ivére 
ttr'K°l Syárimányu tank vezetését tanulmányozza.
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Fokozódik az orosz-japán 
feszültség az Amnr-foiyó 

elfoglalt szigetei mialt
Estéiéi hajnalig tartó vitatkozás 
a moszkvai lapon követ és a kül­
ügyi népbiztos helyettese között.
A szovjet 40 hadihajót von össze 

a szigetek körül
Tokióból jelentik: Mandzsúria északkeleti 

Jiatáran a helyzet továbbra is feszült. Csutor­
ák"11 este a szovjet helyettes kiiliigvi népbiz­
tosa tiltakozást nyújtott át Sisemieu japán kő- 
(vetnek az Amur folyón elsüllyesztett szovjet- 
tógyunaszád miatt. Ugyanakkor a japán nagy­
követ a tokiói kormány nevében jelentette be 
tiltakozását a két Amur-sziget elfoglalása és a 
»zovjet ágyunaszádjainak a vitás övben való 
Smegjelenése miatt. A szovjet népbiztos és a 
jjapán követ vitatkozása reggel 3 éráig tartott.

Az egyik japán lap jelentése szerint a 
(szovjet-kormány 40 hadihajót akar összevonni 
iaz Amur folyón.

Mint Tokióból jelentik, a japán kormány 
nyugodtan Ítéli meg az Amur-parti orosz—ja- 
jpán incidens várható következményeit. Japán 
nem tart komolyabb bonyodalmaktól s ezért 
«^tokiói kiiliigy- és hadügyminisztérium részé­
ről úgy tájékoztatták a sajtot, hogy a japán 
|tormány békésen akarja elintézni az incidenst.

MOSZKVA FEGYVERKEZÉSI KÖLCSÖNE.

Moszkvából jelentik: Moszkvai jelentés 
szerint a központi végrehajtó bizottság és a 
népbiztosok tanácsa csütörtökön elhatározta, 
hogy húsz év alatt lejáró kölcsönt bocsát ki. 
Ä kölcsön kamatját négy százalékban állapi- 
itották meg.

TUCHACSEVSZKIJ TÁBORNAGY EL- 
.ÁRULÁSÁÉRT RADEK TELJES KEGYELMET 

KAPOTT.

OAGmlAMK________________________________

VALÓSÁGOS KIN
a munka, ha 
a legyek 
bosszantanak I

A legyek kétségbeejtő ma­
kacssággal támadják meg, 
megfosztva Ont nyugalmától 
és higgadtságától, ami annyi- 
ra nélkülözhetetlen a 
szellemi munkánál. Hogy 
megszabaduljon tőlük, szór­
jon FLY-TOX-ot az irodá­
jában, FLY-TOX egy pilla­
nat alatt megöli a legyeket I

MOUCI

«Sk

,vfV

II

Varsóból jelentik: A néhány hónap előtt 
Moszkvában tízévi börtönre Ítélt Radeket pár 
nap előtt szabadlábra belvezték.

Moszkvai jelentés szerint Radek a kisza­
badulás után azonnal egy nagy könyv megírá­
sába kezdett, amely föltárja a Tuch a csesz vkii- 
féle összeesküvést. A könyvben azt akarja bi­

zonyítani. hogy Tuchacsevszkij már a világ­
háborút követő lengyel—-orosz háborúban el­
árulta a vörös hadsereget és Pilsudszkv ezért 
gvőzte le az oroszokat. A szovjet nagy súlvt 
helyez a könyv megjelenésére, melvnek fejé­
ben Radck feleségét és leányát is szabadlábra 
helyezték.

*♦♦♦♦♦♦♦»<> »»»»♦»»$ <><>*♦♦♦♦<*

Anglia és Amerika tarifa 
a Franciaországgal kötött 

pénzügyi egyezményt
Aí ormos kormány biztató távirata Párizsba. __ A frank
12 százalékos értékcsökkenése az ú rendelkezések

első napján
Párizsból jelentik: A frank a dollár ét font 

jegyzéséhez viszonyítva csütörtökön 12 száza­
lékos értékcsökkenést mutatott, A különféle ér­
tékpapírok jegyzése a párizsi tőzsdén a nap 
folyamán eleinte lanyha volt. később azonban 
egyensúlyba jutott

A francia angol és amerikai kormányok 
között megegyezés jött létre mely szerint a 
háromhatalmi pénzügyi egyezményt továbbra 
is fenntartják. Megállapodtak abban is hoey 
Anglia es az Egyesült Államok kormányai üze­
netet intéznek Franciaországhoz, bejelentve a 
hármas egyezmény fenntartását és kifejtve ab­
beli óhajukat, hogy Franciaország mielőbb le- 
k'izdje a nehézségeket. Az angp! kot*natív üze­
nete már csütörtökön nyilvánosságra is került. 
Sir John Simon angol kincstári kancellár a 
következő levelet intézte Bonnet francia pénz­
ügyminiszterhez:

„Most, miután megkapta a felhatalma­
zást, a pénzügyi helyzet orvoslására, meg-

I elégedéssel tekintek n hármas egyezmény
alapján való további együttműködésünk fe­
lé. Egyben legőszintébb reményemet fejezem 
ki abban az irányban, hogy Franciaország

Chautemps

mielőbb leküzdi a jelenlegi múló nehézsé­
geket.“

Newyorkból jelentik: A Wall-Streeten tar­
tózkodóan ítélik meg a helyzetet. Egyes véle­
mények szerint a frank értékcsökkentése a 
költségvetési egyensúly helyreállítása nélkül 
nem fogja meghozni a kívánt eredményt.

HÁROMSZÁZEZER SZÁLLODAIPARI 
MUNKÁS SZTRÁJKOL A NEGYVENÓRÁS 

MUNKAHÉT ÉRDEKÉBEN. A KORMÁNY KI­
BÉKÍTI A SZEMBENÁLLÓ FELEKET.

Párizsból jelentik: Chautemps miniszter- 
elnök csütörtök este fogadta a szál lód a-ipari 
alkalmazottak, majd 7 órakor a munkaadók 
küldöttségét. Éjszaka 10 órakor a miniszter" 
elnökség a következő közleményt adta ki:

„A szálloda-ipari viszályra vonatkozó 
megbeszélések este tíz óráig tar toltak. Az elő­
terjesztet/ közvetítő megoldást, a. munkások 
kiküldöttei elfogadták, de a munkaadók kép­
viselői elégtelennek mondották és ragaszkod­
tak eredeti álláspontjukhoz. Mindazonáltal a 
miniszterelnök sürgető kérésére, melyben rá­

adok kiküldöttei beleegyeztek abba, hogy 
péntek reggel folytatják a tanácskozást “

Úgy látszik, hogy az esti tanácskozásokon 
nagy lépést tettek a megoldás felé és remélhe­
tő. hogy a megbeszélések kielégítő eredménnyel 
végződnek A kérdésben több-ezer szálloda és 
:m ezer főnyi szállodaipari munkás van érde­
kelve. A viszály a Blum -korín ánynak abból aj 
intézkedéséből keletkezett mely behozta a 4C 
órás munkahét rendezését, vagyis a munká­
sok hetenkénti két. napos szünetét, A szálloda- 
iparosok vitatják, hogy az ő iparáguk olyan 
sajatsagu. mely a rmmkaszünetet nem ismeri 
Ezzel széniben a munkások álláspontja, hogy 
felváltással minden szállodaipari munkás lá­
vára biztosítható a két napi munkaszünet,

A világkiállításra özönlő idegenforgalmat 
nagyon megbénítaná, ha a felek közt- mihamar 
nem jöhet, letre a béke. A munkások jelenleg 
sztrájkban állanak. ^

*. v
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Aiud, július hó 
E váiva szellemi érdeklődésének közép­

pontjában ma is a református tanintézetek ál­
lanak. A várfalakkal körülvett templomok, a 
reájuk tekintő őrheggyel, nagy idők történél 
mérői regélnek. A református kollégium monu 
mentális épülete, amely a századok során any 
nyi jeles embernek volt a bölcsője, megkopot- 
tan is áll és szeretettel öleli keblére a fel­
növekvő nemzedékeket Bár vagyonának nagy 
részét, elvesztette és sok nehézségekkel küzd 
manapság, mégis reméljük, hogy összpontosí­
tott intézményei, elemi és középiskolája, tanító­
képzője és teológiája az egyre szaporodó ál­
lami tanitézetek mellett, is megmarad továbbra 
is annak a kultúrerőnek. amely istenhitet, 
emberszeretetet és megalapozott tudást- sugár 
zott növendékeibe, hogy népünknek hű é? fel­
készült fiai. országunknak hasznos polgárai le­
gyenek.

A reális és klasszikus elméleti ismeretei; 
mellett korunk és helyzetünk parancsszavára 
tért hódítottak a gyakorlati, gazdasági ismere­
tek is. A mindinkább szegényedő egyházak 
papjai ugyanis rákényszerülnek a gyakorlati 
gazdálkodásra és nemcsak azért, hogy népünk­
nek ebben is nevelői lehessenek, hanem azért 
is. hogy a maguk megélhetését valamiképpen 
biztosítsák. E meggondolás alapján helyezték 
ide a cluji református teológia utolsó évfolya­
mának növendékeit is. akik a teológiai stúdiu­
mok mellett az egyik közeli községben gyakor­
lati gazdálkodást folytatnak.

De másfokú tanintézeteinek, rajz- és kéz­
ügyesség! alkotásai is, amiket alkalmam volt 
megtekinteni, a gyakorlati szellem és ügyesség 
előretörése és eredményei mellett tanúskodnak.

Az iskolát bearanyozó nemes és tiszta szel­
lemre vet fényt, egyébként ez az alábbi kis epi­
zód:

Vendégszerető házigazdám kisfia ebéd vé­
geztével feltűnő gondossággal gyűjtötte ös-ze 
minden tányéron a cseresznyeszárakat.

— Minek az? — kérdeztem tőle.
~ Gyűjtjük. Mindenki minden osztályból 

összegyűjti és felviszi a cseresznyeszárakat. 
Megszárítjuk és eladjuk orvosságnak.

És mit csináltok a pénzzel? .
— Odaadjuk az árvaháznak.
Olvastam, hogy egyik budapesti főgimná­

zium növendékei a testületileg összeszedett es 
összegyűjtött, narancshéjakat eladták. A be­
folyt. pénzből pedig felszerelték az iskola rádió­
ja Az aiudi nagymultú református kollégium 
híres diákjainak késő utódai a cseresznye szú- 
rított. szárával az árvák könnyeit szárítják fel.

Ebédutáni beszélgetés során, kisebbségi 
magyar ifjúságunk felkészültségéről, mentali­
tásáról és elhelyezkedésének nehézségéről esett 
szó egy kedves családi asztal melleik A család 
trónörököse, aki négy esztendővel ezelőtt érett­
ségizett. belépett apja kereskedésébe és ma kép- 
zett szakember. Ö meséli az alábbi történetet-

— Nemrégiben egy szász városkában jár­
tam, amolyan tanulmányi kiránduláson. Tél 
volt es a szászok éppen valami fénye- esélyt 
rendeztek, amelyre én is meghívá-'t kaptam. 
Draga ékszerekkel cicomázott estélyiruhás -za-z 
hölgyek és fehérplasztronos -zmokingos -zá-z 
urak töltötték meg a termet Az estélyen me:eg 
barátságot kötöttem az egyik szász családdal 
es pár nap múlva tisztelgő látogatásra men­
tem hozzájuk. Szívesen és kedvesen fogadtak 
Am nagy volt. a meglepetésem, amikor ama bi­
zonyos estely egyik legtündöklőbb és lege „sán­tább női résztvevőjét. a háziasszony! tony ha, 
munkáktól maszatos kézzel láttam vi-zonl és 
amíg elnézésemet, kérte, hogy ki--, rendi,e- 
•hozza magát, én az udvarra meniem. az ele-
frakk han't es' t/tr! -f pár napPa| fj|őbb még 
frakkban feszítő barátomat az istállóban iaiai-

Szombal, it)37. július 3.

redmértyes munkával zárult 
Szopos Sándor és Tóth István

festőiskolája
Egy rajziskola, amely végre életerősnek bizonyult. Feltűnő tehet­

ségek a növendékek között.

„Művészeti kultúrát akarunk terjeszteni és művészet­
ke d ve.ő közönségét akarunk neveim"

ij

Cluj. Saját, tud Amióta miniszteri rendelettel 
elhelyezték Transsylvania fővárosából a szép­
művészeti főiskolát, számtalan maganfestőiskola 
kezdte meg a működését. Ezek a festőiskolák 
tiszaviragéietück voltak, rövid es sokszor dísz­
telen „virágzásuk" után nyomtalanul eltűntek a 
feledés homályában ...

A festő'skolak megszűnési oka? — talán két 
szomorú ténnyel lehet megmagyarázni. Az egyik 
— a súlyosabbik ok — anyagi nehézségek, 
amelyet a szűkös körülmények között elő kiváló 
festőművészeink nem tudtak áthidalni. Az 
anyagi nehézségek a tanítványt!lányból erednek. 
Ali? nehány vállal kozókedvű tehetséges vagy te­
hetségtelen műkedvelő igyekezett a festőművé­
szet rejtelmeibe hivatásos vezető útmutatásai 
tu apján behatolni. A tanítványok jórésze sze- 
genysorsu, akik a végső lehetőségig leszállított 
tandíjat sem tudták megfizetni. A jobb anyagi 

ffi viszonyok között élő tanítványok inkább a timi- 
21 $oaraj festőiskolába iratkoztak vagy külföldi 

mestereknél végezték tanulmányaikat.
A másik ok: sokszor illetéktelenek nevezték 

ki magúkat „tanárnak“, — akik legtöbb esetben 
szintén rászorultak némi oktatásra. Ezek az „is­
kolák“ —- azt hisszük, hogy ez nem véletlen, — 
sokkal hamarabb múltak ki’ az árnyékvilágból’.

Eredményes, komoly munkáról beszél 
Szopos Sándor és Tóth István festő­
iskolájának kiállítása.

A fentebb említett tények után örömmel ál­
lapíthatjuk meg, hogy a gombamódra szaporodó 
festőiskolák közül egy életerősnek bizonyult. 
Nyugodt ielkiismerettel örvendezhetünk, mert a 
festőiskola vezetői kiváló festőművészek és emel­
lett — kitűnő pedagógusok. Szopos Sándor és 
1 óth István ezelőtt, két esztendővel nyitotta meg 
rajztanfolyamát. Sok nehézséggel küzdve, kitar­
tással és nagy szeretettel munkálkodtak, hogy el­
kerüljék a magán festőiskolák végzetét, — a vég­
elgyengülésben való kínszenvedést. Most már ag­
godalom nélkül állapíthatjuk meg, hogy a két ki­
váló festő és pedagógus kiáltotta, a tűzpróbát. A 
rajztanfolyarnot csaknem negyven tanítvány lá­
togatja, akik egy év alatt bámulatos előrehala­
dást tanúsítottak.

A Szopos Tóth rajztanfolyamának évvégi 
no v ende k raj z k i á! 1 í t ás a most zárult be az unitá­
rius főgimnázium rajztermében. Közel félezer 
rajzzal bizonyították a tanítványok fáradhatatlan 
szorgalmukat és bontakozó tehetségüket ipar­
művészeti tervek, plakátok, csendélet! rajzok és 
test menyek, olajtaiiulmányok, színes tájképváz- 
laiok, láts/.attani rajzok, szénnel, ceruzává1 és 
c-zine.s kréta rajzokkal tették a kiállítás anyagai 
\ altozatossa, A növendékek munkái bizonyítják 
a rajztanfolyam rajxpedngógiai tervszerűségét. A 
'•egyedik elem ista kisleánynak bimbózó tehetsé- 
g I - ?.z érettségizett fiatal festőnövendék csi­
szolod., tudását és művészi biztonságát láthatjuk 
e kiállításon.

Etjyre fokozódik a növendékek 
érdeklődése.

A kiállítás anyagát megtekintve fe'tünt Coá.nyi 
József, akiről az. avatatlan is azonnal megálla­
píthatja, hogy a tehetsége szép ígéret, — jó irá­
nyítás mellett kiváló művész lehet. Kíváncsian 
varjuk és figyeljük kibontakozását...

Munkatársunk a. kiállítás anyagának meg­
tekintése közben beszélgetést folytatott Szopos 
• andor festőművésszel, aki röviden felvázolta — 
mint rajzpedagógus — a célt:

E rajztanfolyam második évi fennállása 
mutatja, hogy a cél, amelyet kitűztünk magunk 
ele, — a művészeti kultúra általánosítását, - 
nem elérhetetlen. A növendékek érdeklődése foly­
ton fokozódik, bizonyíték erre, hogy a tanítvá- 
nyaink szama állandóan nő. A tehetség, amely- 
nek Útmutatóra van szüksége, nem tévelyeghet 
magányosan, tanácstalanul. A heti négy órai raiz 
és ezzel kapcsolatos korrektúra támogatja és bon­
togatja a jelentkező tehetséget. Utat mutatunk a 
nc.yes szemléletre, művészi látásra, amely nélkül 
n nos előrehaladás. Természetszemléletünk men­
tes minden izmustól. Nem is szándéka e rajztan- 
iolyamaak, hogy mindjárt művészt faragjon a 
növendékből. A kiképzés alapja — minden idő- 
tien ~ a természet helyes, mondjuk tárgyilagos 
megfigyelése és annak bű visszaadásában rejlik. 
Az első követelmény eleinte csupán a leíró in­
formatív rajzolás. Ha nem így indul a kezdő, el­
jön az idő, amikor a legegyszerűbb dolgokon 
lennakad. Az akadály legyőzhetetlensége kedvét 
szegi a tanulásnak és a máskülönben tehetsége» 
növendék örökre elveszett...

. — Azonban a jó és helyes rajzkultusz, az ön­
kritikának nevelese helyes irányba tereli a tehet- 
®7=ct' Ebben rejlik egy ilyen rajztanfolyam ér- 
te^e es hasznossága. A tanítványoknak — külö-
rien!nveluí?td’, 7 ti0k nehézséggel kell megküz­
deni. A kétségtelenül tehetségtelen elmarad — de 
az igazi tehetség kitart. Kétségbeesik, esetleg 
küzd, vergődik és e komoly munkával töri ma* 
gat előre. Az eredmény feltétlenül jelentkezik.

Minden növendékemről érdemes voina név 
szerint :s beszélni, de egy riport keretében ez 
szinte képtelenség. Nem nagyképűsködés, ha a 
'a oga oiHk megjegyzéseit idézzük; a tavalyinál 
so.vka, értékesebb ez évvégi eredmény. Mi, a ta­
nárok 's ezen a véleményen vagyunk.

Egészséges látásra nevelünk.
— Remélhetőleg a jövő esztendőben is fenn­

tartják e rajztanfolyamot?
ez a célunk. A rendszeres munka.

— Nehézségek?
1 ,, Azí hiszem végleg elsimultak. Köszönetét 
kell mondanunk az unitárius főgimnázium igaz­
gatóságának. hogy díjazás ellenében a rajztermet 
rendelkezésünkre bocsájtotta és erkölcsileg is 
támogat. ö

- Mikor kezdődik az új tanfolyam?
^ napilapokban közölni fogjuk a tan- 

folyam kezdetét. Megragadom az alkalmat, hogy 
a sajtó munkásainak is hálánkat fejezzük ki a 
joindu.atu, megértő támogatásért és az ügyünk 
iránti érdeklődésért. ugjung

— Munkatervek a jövőben?
A jövőről egyenlőre annyit, hogy tervbe-

mu íhin Z tajk0pfe6tfet és rajzolást is. A 
múltban csak tavasszal mentünk ki a szabad- 
termeszetbe. Anatómiai ismeretekkel is gazdagít­
juk növendékeinkét, természetesen egy kiváló nr-
bányoknfK'iV°L ta PÓ,°^ »karjuk »

— Befejezésképpen mit közöljünk?
— Ismételten kihangsúlyozzuk: egészséges Iá 

asra nevelünk. Művészeti kultúrát ak^nrnk -er- 
kerlvel6ket »darunk nevelni. 

b.l, tl V°VI )en fog »"'tatkozni... Mesterség 
is h- rant'1 ^frGZL,et 11 tanítvány, még akkor 
va.lnmiu nb .'»uelvező és nem alkotó lesz. Még 
S(Ur‘ ’ c u08 raJZolás kenyérkereseti lehető-

tain meg. ahol felgyűrt nadrágszárral és ing­
ujjal az almot vasvillázta.

— Hányszor jönnek be a boltba volt 
tanulótársaim — fejezte be elbeszélését a fiatal 
ember, — akik ma egyetemen tanulnak, vága­
taién már végeztek is és érzem, látom, hogy 
bizonyos lenézéssel tekintenek reám. aki öltél 
mint ..kereskedő segéd" szolgálom ki a null 
mögül. '

íme ezzel -zeniben a nászok mentalitása 
munkavállaló kedve, ambíciója és ege<z-é?c- 
eietrevalósága. ®

(—kv)

A rm érettségizett vagy főiskolás fiaink 
nagy részé bizony kellemetlenül és ízetlenül 
nyúl a kasza és a vasvilla, vagy a szerszámok 
"tan. ha nagyritkán hazavetődve, övéinek se­
gítségére kellene lennie. Igen helytelenül úgy 
• éli, hogy lóit esik szellemi rangfokozatán vagy 
-zegyeln'ivaló. ha ipari, kere-kedelmi. de kiilö- 
no-'eii paraszti munkában segédkezik

Ezt a menlalitást minden eszközzel de kü- 
tono-en jé, példamutatással kell leküzdeni. Ta- 
ti üljünk ci szászoktól 1

VÁR ADY ISTVÁN.
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Időjárás
A bucuregti iüöjáráskuta n intézet jelenteje 

azerlnt a várható időjárás: Kevesebb felhőzet és 
csapadék, a hőmérséklet lassan emelkedik.

Zürichi zári itt. Párizs 16.77, London M 61 
Newyork 437.2a, Brüsszel 73.6(1, Milánó 23 Am-
aí Borl,in 175-30' Bécfl - «chilim*
81.90. Pl ága 15.2a, Bclgrád 10, Bucure^i* 325.

Az egyetem orvoskara is tiltakozik az uj dull 
Jarvanykórháznak a folyó felső folyásánál való 
fclopitéso ellen. Saját tud. Napokkal ezelőtt tör- 
tent, hogy az illetékes körök nyilvánosságra hoz­
tak az. uj járvány kórház létesítésének tervét A 
hu- általános megdöbbenést keltett, mert az u.i 
jai ványkórházat szinte a város szivében a Séta- 
tér mellett lévő Grigorescu-uton akarjak letépi- 
y:111; , közegészségügyi minisztérium terve ePeri 
általános volt a tiltakozás. Társadalmi egyesüle­
tek mozdultak meg, hogy az uj 300 ágyas'jár- 
vanykorház a megjelölt helyen való felépítését 
megakadályozzák. A környék lakói a Háztulajdo- 
iioöoá szövetsége utján jelentették be most tilta­
kozásukat. Az „Actiunea Patriotica“ többségi tár­
sadalmi egyesület is kérte a terv elvetését. Leg­
utóbb az egyetem orvosi kara dr Mihail pro­
fesszor elnökletével megbeszélést tartott, amelven 
szintét: elhatározták, hogy óvást emelnek a terv 
megvalósítása ellen. Az egyetemi orvoskar állás­
pontja szerint az uj járványkórházat valahol a 
homes alsó folyásánál kell felépíteni, csak Így 
akadályozható meg az ('""ilflpe, járványos beteg­
ségek gyors továbbterjedM* lehetősége." A Grigo- 
rescu-uti telek a Some#*telsó folyásánál van, így 
teljesen alkalmatlaM#z uj járványkórház felépí­
tésére.

A mediasj^nagyar „szenátus“ uj vezetősé. 
<zet választott Médiás. Saját, tud. A város ma­
gyarsága-' á napokban tartotta szenátusi' testű- 

/ülését. (A „szenátus“ a 
om szomszédsági össze

' • r-cu; n i irt J lUIVI7cl II IH I

leténnkJ tisztújító közgvü
várjjífi magyar társad a Ion
tartásának egyik alakulata: mely a magyarság 

/közös társadalmi és gazdasági ügyei felől hatá­
roz). A közgyűlést Széli Géza városi tanácsos, 
a, „szenátus elnöke nyitotta meg és megnyitó­
jában rámutatott a szenátusi intézmény nagy 
jelentőségére. Ezután az elnök felolvasta a „Ma­
gyar nap“ elszámolását, és hálás szavakkal em­
lékezett meg mindazokról, akik bármilyen for­
mában közreműködtek a „Magyar nap“ sike­
réért. A fennmaradó tiszta jövedelemből Bakó 
f ajos, a Polgári Kör elnökének kérésére és 
Nagy Sándor alpolgármester indítványára 
2500 leit szavaztak meg a Polgári Körnek, hogy 
a Magyar Dalárdát elvihesse a Sighisoarán tar­
tandó Petőfi-ünnepélyre. Bakó Lajos hálás sza­
vakkal mondott köszönetét az adományért. Ez­
után megválasztották az uj tisztikart. Elnöknek 
egyhangúlag Széli Gézát váasztották meg. Ál­
éinak lett Fülöp Mózes, titkár pedig Ka.jlik 
Sándor. Több napirenden szereplő kérdés letár- 
gyalása után a szenátus gyűlése véget ért.

H:re'i a fíldgázvldékröl. Dieiosanmartirt. Sa­
lát tud. X Nitrogén gyár igazgatósága nagyszabá­
sú épük'■: / l e kezdett. Hír szerint a régi gyár 
1 :N>tt kéj aj gvár fog felépülni. Ezzel szemben 
az igazgatóság 14 kisebbségi tisztviselőnek mon­
dott fel julius elsején. — A eighi?oarai Magyar 
Kaszinó ifjúsági szakosztálya nagy áldozatok 
árán gazdagon felszerelt könyvtárat szerzett be. 
A könyvtárt a napokban nyitották meg. — A tar- 
n •. vü-:, -í *'<•- j r-kiidiszék befejezte nyári ül essz a 
kát. A perek nagyrészét a következő ülésszakra 
halasztották, csupán két. ügyben hirdettek ité*>.- 
tet. Kovács-Kiss József nevű rablógyilkos cigány: 
10 évi fegyházra ítélték, rnisr Ciorogan V kter apa- 
gyilkos cigányt háromévi fegyházzal sújtották.

Egymást érik a betörések Careiben. Saját tud.
A rendőrségre az utóbbi napokban két betörésről 
érkezeit, jelentés. Áron Mór kereskedő raktárá­
ból ismeretlen tettesek egy mázsa gyapjút lop­
tak el, míg a Jakab nővérek őrizetlenül hagyott 
a kásából ifibb télikabátot és egyéb értékes ruha­

neműt vittek magukkal. A rendőrség mindkét 
ügyben megindította a nyomozást*

A Magyar Párt gyűlése Tileagdon. A Magyar
Párt bihormegyei tagozata vasárnap délelőtt 11 
órakor Tileagdon propaganda-gyűlést tart a folyó 
hó 20-án tartandó megyei tanácsválasztás tár­
gyában.

Elvi jelentőségű döntést hozott a Senimitő- 
szék egy elbocsátott gimnáziumi tanár ügyeken.
Bucurestiből jelentik: A lugoji német gimná­
zium igazgatója, Burger József tariar 1935 aug. 
havában megbukott a középiskolai tanárok részé­
re tartott nyelvvizsgán. A közoktatásügyi m.nisz- 
terium Burger igazgatót november 15 iki hatállyal 
elbocsátotta állásából, anélkül, hogy nyugdíjigé­
nyét megállapította volna. Burger tanár a mi­
nisztérium döntése ellen közigazgatási kereslet­
tel élt a timisoarai Táblánál. A múlt évben tar­
tott tárgyaláson Burger képviseletében Fehér 
Kristóf dr ügyvéd törvénytelennek minősdette az 
elbocsátó határozatot, de a nyelvvizsgát is. A 
Közoktatásügyi törvény ugyanis kimondja, hogy 
a tantestület ama tagját, aki a szokásos tanfel­
ügyelői elclnőrzések során kielégítő felkészült­
ségről tett, tanúságot, nem lehet tudását Uitdő»n 
semmiféle utólagos vizsgára kényszer!leni. Bur­
ger ellenőrzési jegyet kifogástalanok voltak és 
így nem lett volna köteles nyelvvizsgára jelent­
kezni. A benyújtott bizonyítékok alapján a Tábla 
ezt az érvelést elfogadta, megsemmisítette a. '.-őz- 
oktatásügyi minisztérium elbocsátó határozatát 
és Ítéletében elrendelte, hogy tanügyi hatósá­
gok azonnali hatállyal helyezzék vissza állásába 
az elbocsátott iskolaigazgatót. A Tábla Ítélete el- 

11 a közoktatásügyi minisztérium a Semmi tő- 
székhez jelentett be Hiebbezésf és kérte Burger 
elbocsájtásának jogerőre való emelését. A Sem­
mitőszék tegnap foglalkozott az üggyel és a be- 
esafolt. iratok alapján megállapította, hogv a 
Tábla döntése jogi szempontból helves volt és el­
utasította. a közoktatásügyi minisztérium semmi­
ség; panaszát, egyben pedig most. már jogerőé?,) 
elrendelte Burger állásába való visszahelyezését. 
Döntésében kimondotta a Semmitőszék. hogv a 
tantestület ama tagját, aki felkészültségét már 
több Ízben bebizonyította a szokásom e’lenórzések 
folyamán, nem lehet nyelvvizsgára, kötelezni. A 
Semmitőszék döntése természetesen elvi jelentő­
ségű és így számtalan hasonló közigazgatási per­
ben ad útmutatást az alsótoku bíróságoknak.

CAREIBEN NEM VÁLTOZOTT AZ ÜZ­
LETEK ZÁRÓRÁJA. Saját tud. A cáréi ke­
reskedők alkalmazottaikkal megegyezve _
kérték az oradeai munka felügyelőséget, hogy a 
éárosban Hagyják meg a régi zárórákat. A 
munka felügyelőség a munkaadók és alkalma­
zottak közös kérését teljesítette. Igv Careiben 
a kereskedők a régi zárórarendelet alapján 
nyithatják és zárhatják üzleteiket.

iréeYFügDői
METROPOLISZA

3 hetes pausálkura Budapesten
Vízummentes beutazás Magyarországra, 50 
fVo-os kedvezmény a MÁV vonalain. Gyógy­
szállódat lakás, teljes ellátás, illetékek, ki­
szolgálás, adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör- 
járatok és további árengedmények. Leiben

fizethetők sz.

EUROPA“
Román Nemzeti Utazási és Idegenforgalmi jj 
vállalat összes irodáiban. — Oradeán- **utópa j 

Banca Dacia, But. Rag. Ferdinand 9.

THURY KLÁRI MENYASSZONY. Ora­
dea. Saját tud. Kedves és meleg ünnepe volt 
tegnap a Thury-családnak. Dr Thury Kál­
mán református egyházkerületi főgondnok, 
a Magyar Párt országos alelnöke tegnap 
ülte 66-ik születésnapját, amelyet szőkébb 
családi körben ünnepeltek meg. Ennek a 
születésnapi ünnepségnek azonban most kü­
lönös szint és jelentőséget adott az, hogy a 
születésnapi, ünnep egy másik kedves és 
hangulatos családi eseménnyel jött össze: dr 
Thury Kálmán feltűnő szépségű leányát, 
Klárit, aki a társasági életben is közkedvelt­
ségnek és általános szeretetnek örvend, elje­
gyezte egy előkelő firenzei fiatalember, lovag 
Gaslone Mad,őri. Ez az elegáns és tipikusan 
olaszos arcélű, kreolbarna, izmos és szikár 
fiatalember, aki. megjelenésével néhány nap 
óta kellemes feltűnést kelt. városunkban, pol­
gári foglalkozását tekintve lapszerkesztő és 
az olasz állami sajtóhivatal komoly karrier 
előtt, álló tisztviselője. A szép Thury Klári 
tehát. — akit lovag Gaslone Madori az olasz-
országi szabadegyetemen ismert meg,_
olasz honpolgár cs firenzei lakos lesz. Noha 
fájlaljuk Thury Klári távozását, aki külföldi 
tanulmányait végezve, az utóbbi időben már 
egyre ritkábban látogatott haza, e kellemes, 
feltűnést, keltő társadalmi hír nyomán mi, is 
őszinte örömmel kívánunk neki sok szeren­
csét és boldog életet.

fiz ötös csoportokból átlag _ 
hárman mennek ét ai érettség

öeís ¥iisgálat®iCii
Téve^vo!? a értesülése az Írásbeli eiedményéröl?

S3,

Oradea. Saját tud. A szóbeli érettségi vizs­
gálatok szerdán délelőtt a városban működő 
mindkét bizottság előtt megkezdődtek. A Gojdu 
líceumi bizottság előtt eddig a következők tet­
ték le sikeresen az érettségit: Ábrahám István. 
Drács Éva. Orosz Dénes, flea György. Ri stäche 
Miklós, Weisz Ervin. Roventa Barbu. Balon 
Miron. Ciupe Ágoston. Filip Leontin. Hom- 
pola Tibor. Marcia Jeronim. Mitrescu Rémus. 
Popovici György. TeusAn Demeter. Berger Bé­
la Bilim, László. Farkas Sándor. A felsoroltak 
részben simleuli, részben beiusi, míg az utolsó 
három az oradeai zsidó líceum növendékei. A 
zalaui Wesselényi növendékei az Oltea Doam- 
nei bizottság előtt vizsgáztak. Kilencen kerül­
tek szóbelire, akik közül mindössze egy nö­
vendék végzett sikerrel.

Tegnapi számunkban fenntartással közöl­
tük a Gapiíala értesüléseit, amely szerint 74 
százalékos a bukási arány az írásbeli érettsé­

gin. Ezzel szemben - legalább is Transsylva­
niában az írásbeli érettségi eredményei, ha 
r‘em kielégítők, de jobbak az elmúlt évinél. 
A szóbelire jutottak közül még sokan elbuk­
nak. Az oradeai bizottság előtt például ötös 
csoportokban vizsgáznak és minden csoportból 
legfeljebb hárman mennek át. Kettő rendesen 
elbukik. Az érettségi vizsgálatok végleges bu­
kási arányszáma így valószínűleg nagyobb 
lesz, mint 50 százalék.

„SZÁZKUSZONHAT jelentkező Közül
KILENC; VRNNÉGY TANULÓNAK SIKERÜLT 

AZ ÍRÁSBELI odqrhezun
Saját tud. Az odorheiui érettségiztető bi­

zottságnál. ahol az odorheiui, mercurea-ciuci 
gheorgheni. I. G. Dúcai, sighisoarai és mediasi 
Középiskolák növendékei vizsgáznak szerdán 
este hirdették ki az eredményedet. Az ered­
mény jónak mondható, amennyiben 126 jelö ' 
közül 94 jelöltnek sikerült az írásbeli



' •: 
;. 

• V

8
* Amióta a Togal-tablettát ismerem, nőm lé

liek semmiféle meghűléstől (gripától). Főfájásnál, 
'torokfájásnál, rosszindulatú idegzsábánál csakis 
a Togal segít arjtam. Előírás szerint hévévé, 
azonnal elmúlnak a fájdalmak. Togal bevétele 
'illán nagyszerűen alszom.

Ismételten alaptalanul vádoltak meg egy lel­
kipásztort. Mercurea-Ciuc. Saját tud. T i m a r 
Sándor frumoasai plébánost, az ardealszerte is­
imért kiváló missziós hitszónokot csütörtökön 
(reggel a csendőrőrsre idézték és közölték vele, 
:hogy feljelentés történt ellene „román nemzeti 
viselet elleni izgatás“ miatt. A plébános azzal kö­
vette volna el ezt a büntetőtör vény könyvből sem 
ismert bűncselekményt, a feljelentés szerint, hogy 
Arra kérte az állami iskolai tanítónőt az iskolás 
gyermekek utján, későbben élőszóval is: ne öltöz­
tesse fel az iskolás leánygyermekeket román fin 
ruhába, mert ez a leánygyermekek erkölcsi fel­
fogását rontja, hanem, ha már ez szokás, öltöz­
tesse a leánykákat leány- és a fiukat fiuruhába. 
Jegyzőkönyvelte a csendőrség a tanúként beidé­
zett „gyermek-tanuk“, valamint a tanítónő és a 
szülők vallomását is, felvette a plébános védeke­
zését s azzal együtt bekísérték az ügyészségre. 
Itt Mi huta ügyész rövid percek alatt meggyő­
ződött arról, hogy a „vádaskodás“ alaptalan, bűn­
cselekmény nem forog fenn és a legudvariasabb 
bánásmód mellett azonnal elbocsátotta az alap­
talanul megvádolt lelkipásztort.

ÖRVENDETES SZAPORODÁS INDULT 
MEG CIUCMEGYÉBEN A SZÜLETÉSEK 
TEKINTETÉBEN. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Aggódva figyelték illetékesek visszamenőleg 
pár éve, hogy a születési arány szám némely 
községben katasztrofálisan megcsappant. Lel­
kes papjainknak, tanítóinknak, népnevelőink­
nek lehet köszönni, hogy még idejében rá­
mutatok erre az aggasztó tünetre és most már 
a legtöbb községben örvendetesen megin­
dult a gyermekszaporodás, csökkent a gyer- 
mekhaladóság. Két hét alatt három, ikerpár 
született csak a szomszédos Sumuleu és 
Soimeni. községben. Orbán Ernő gazdálkodó, 
Fodor Pál mérnök, birtokosnak majdnem 
egy hét alatt született Sumuleu községben 
ikerpáruk és mindkettő fiú. Soimeni köz­
ségben Orbán István feleségének született 
ikergyermeke: szintén két egészséges fiú. Két 
hét alatt tehát hat fiú. Megemlítésre érde­
mes szintén, hogy 'Mercurea-Ciuc városban 
is igen kedvező a születési statisztika.
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SPORTHÍREK

KIGYULLADT ÉS ÖT UTASÁVAL A LEVE­
GŐBEN ELÉGETT EGY FRANCIA REPÜLŐGÉP 
Párizsból jelentik: A lotharingiai határvidéken 
egy hatalmas katonai repülőgép, melyen két 
tiszt és három altiszt foglalt helyet, gyakorlato­
zás közben Saarburg közelében egy hegyoldal­
nak repült. A repülőgép kigyulladt és öt utasa 
még a levegőben elégett.

Satumarei híradó. Saját tud. Berger Sala­
monná gyújtogatás gyanújával került csütörtökön 
a satumarei ügyészségre. A fiatal asszony Támaia 
községbe való, ahol évoki? békességben élt férjé- 
Vei, aki kocsmájában keresi meg a mindennapi 
kenyeret. A családi harmóniát a fiats' asszony 
leánytestvére bontotta meg, aki. miután hozzájuk 
költözött, foglalkozni kezdett sógorával és fo­
gadta ennek udvariasát, tegnap Betgemé ^rjérc 
és testvérére gyújtotta az istállót. A bűnösök" csak 
eletuk veszélyeztetésével tudtak a tangókból ki­
menekülni. Bergerné egyelőre tagad és a?, alat­
ta, hogy véletlenül fogott tüzet az épület. — 
Lázár József berintai kereskedő feljelentést tett 
Markovics Béla nevű ismerőse ellen, aki míg 6 
a mezőn dolgozott, lakásából az ablakon keresz­
tül állítólag — hétezer lei értékű ruhafélét 
lopott. A csendőrség körözi a betörőt. — Satu- 
Marén veezettkutya garázdálkodott Megmart két 
cigányt és egy inasgyereket, akiket beutaltak a 
cluji Pasteur-intézetbe. — a rendőrséget újra 
gyermeke,ltünés foglalkoztatja. Rúzséi’a Gvula 
gazdálkodó jelentette, hogy 13 éves Mária nevű 
leánya, édesanyja dorgálása után elszaladt ha­
zulról s azóta színét sem látták. A dorglásra az 
adott okot. hogy a kislány, aki tejet hozott a bel­
városba. nem tudott elszámolni a pénzzel és csak 
késő délután került haza. Otthon megdorgáltak 
mire kirohant az utcára és azóta nem tért vissza 
A rokonoknál sem találták. Nincs kizárva, hogy 
öngyilkosságot követett el. — A városi gazdálko­
dás, mint már jelentettük, a szemétilletékek há­
romszorosára való felemelésével akart kétmilliós 
többletbevételhez jutni. A háztulajdonosok töme­
gesen megfellebbezték a kivetést; a tanács azon­
ban elutasító határozatot hozott, mire az érdekel­
tek a. törvényszékhez folyamodtak. Csütörtökön a 
bíróság a fellebbezéseket elfogadta és utasította 
a várost, hogy a kivetéseket újra eszközölje, de
csak a kilátásba helyezett munka arányában _
Stecz Antal, a Phönix játékosa feljelentést tett a 
honyavárosi rendőrségen testvérbátyja: Stecz Ist­
ván és ennek barátja. Lnzarovits Valér ellen akik 
állítólag ötezer leit lopjak el a szobájából. A nyo- 
mozás folyik.

* Agy- és szivérelmoszsedésben szonvedőknek
reggel felkeléskor egy fél pohár természetes 
„Ferenc lóxscV' kés erű viz — a legkisebb erőlkö­
dés nélkül — igen könnyű ürülést biztosit, azon­
kívül a gyomor és a belek működését elősegíti és 
kielégítő emésztést hoz létre. Az orvosok ajánlják

UGYANAZ A LÓ AGYONRUGTA A GYÉR- 
MEKET ÉS LERÚGTA AZ APÁT AKI HALÁL 
LAL VÍVÓDIK. Satu-Maré. Saját tud. Két hónap­
pal ezelőtt beszámoltunk arról a megrendítő ha- 
lálos szerencsétlenségről, amelynek Szabó And. 
rns fuvaros hasonnevű hétéves kisfia lett az ál­
dozata. A fuvaros kétlovas szekerén homokot 
szállított be az egyik ‘nipészmester udvarára. 
Amíg kirakódott, a kisfiú a fűre keveredve ját­
szadozott. Az egvik ló, talán légycslpéstől meg­
bokrosodva, fejberugta a hétéves gyermeket, 
akit apja karján vitt he a közeli kórházba, ahol 
rövid kínlódás után kiszenvedett. Most hasonló 
sors érte az édesapát is. Szabó hátulról annak a 
lónak a közelségébe került, amely két hónapja 
a fiát rúgta agyon. Az állat r.agyotnyeritve gaz­
dája felé rúgott, akit olyan szerencsétlenül ért a 
rúgás, hogy a mentők eszméletlen állapotban 
szállították be a kórházba. A rúgás ereje lesza­
kította fél arcát és agyrázkódást okozott. A sze­
rencsétlen fuvaros állapota válságos.

Régi magyar történelmi képeket árverez 
Satu-Maré városa. Saját tud. A városi tanács 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy tekintettel 
szorult pénzügyi helyzetére, árverésen eladja 
a város birtokában levő magyar történelmi 
arcképeket, szám szerint nyolcat. Az árverést 
julius 5-ére tűzték ki. A kalapács alá kerülő 
képek között van Ferenc József művészi fest- 
ménvü arcképe, amit Goth Móric neves festő­
művész készített, Rákóczi Ferenc arcképe és 
még hat szintén értékes festmény. A város 
szakértő bizottsággal megállapittatta a fest- 
ményk értékét. A bizottság becslése szerint az 
arcképek 490 ezer leit érnek. Satu-Marén úgy 
hiszik, hogy a magyar állam lépéseket fog 
tenni a képek megvásárlására.

Felmentettek egy alaptalanul megvádolt ta­
nárnőt. Timisoara. Saját tud. Neusinger Zel- 
ma resitai tanárnőt, az ottani leánygimnázium 
igazgatósága feljelentette, hogy a főidrajzórán a 
román államot és nemzetet sértő kijelentést tett. 
Az oravitai törvényszék foglalkozott az üggyel ős 
a tanárnő tanítványait is kihallgatta. Ezeknek 
nagyrósze nem hallotta a kifogásolt kijemmést, 
kisebb része pedig a tanárnő ellen vallott, bár 
nem összehangzóan. A törvényszék kéthavi bör­
tönre Ítélte a tanárnőt. Fellebbezése folytán a ti- 
mi§oarai Tábla foglalkozott, most ezzé' az üggyel.
A tanárnő itt kijelentette, hogy a hivatalos tan­
könyv szövegéhez tartotta ru-iga-. Románia há­
ború utáni határairól szólva, teljesen ezószerint 
a tankönyv szövegét mondotta és csak rosszaka- 
ratulag, a szavak hasonltossága miatt foghatták 
rá, hogy a „si-a marit granitele“ kifejezést más­
ként mondta volna. Az a másik sző bizonyára mé­
lyen sértő lett volna az államra és a román nem­
zetre nézve. A védelem azt is kihangsúlyoz!a, 
hogy egy régebbi igazgató választás alkalmával 
tanúsított állásfoglalása miatt akartak tulajdon­
képpen bosszút állni a tanárnőn. A tábla most 
hirdette ki az. Ítéletet, és a tanárnőt bizonyítékok 
hiányában felmentette a vád alól.

I Wmm.

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK A BALTI T UH Ali A 
INDUIiÓ LABDARUGÓ VÁLOGATOTTAT. 
Bucurestiből jelentik; A szerdai kondíció ed­
zés után összeállították • a vasárnap txidzban
Lengyelor-zág ellen játszó csapatot; David _.
Bürger, Síera — Vintila. Juhász, Rafinszky — 
Moldoveanu, Kovács, Barátky, Bodola, Bog 
dán. Tartalékok: Pavloviéi kapus. Bulybás hát 
véd. A szövetségnek sikerült elintéznie a játé 
kosok szabadságügyeit. Bodola, Barátky, Vin 
tila és Rafinszky, akik fáradságukra hivatkoz­
tak, felmentést kaptak a balti portya további 
mérkőzései alól. Ok tehát Lodzból visszatérnek 
Bucurestibe. Albu hat év óta először nem ke­
rülőbe a válogatottba! A válogatóbizott lg Se- 
pit is Bucurestibe rendelte. A balti portyán a 
következő csapat játszik; Pavloviéi — Felecan 
Bulybás — Vintila, Rasinaru, Brandabura — 
Moldovan. Kovács, Sepi, Ploesteanu. Bogdan. 
A lodzi mérkőzésen a szövetség ajándékkal 
kedveskedik Bodolának, aki 35-ik válogatott 
mérkőzését játsza. A válogatott csapat tegnao 
reggel elutazott Bucurestiből.
un»0 umní ^ Bu,d?e került 3 'ér« egyes döntő.
I6\ XV™bledornból jelentik: A teniszbajnoksá- 
5°k. ,férhegyesenek_ középdöntőit a következő 
ci edmonnyel játszották le: Budge amerikai—Par­
ker amerikai 2:6 6:4, 6:4, 6:1. Gramm német- 
Aubtin angol 8.6, 6:3, 12:14, 6:1. A döntőben tehát 
Cramm és Budge játszik. Egyéb eredmények:
s-e1 rFd: JedrzoJOV6zka lengyel—Marble USA 
8.6 b.~. Round angol—Mathieu francia 6:4, 6-0 \ 
győztesek játszák a döntő. Férfi páros- Makó

Se«uAATBromw,S‘- **•«•
német-H"« WM.

BEKÜLDÖTT HÍBRtf

Veik Mihály kanonok aranymiséje
Timisoara Saját tud. Péter és Pál napján 

u.te meg Volk Mihály c. kanonok, nyugalmazott 
periami plébános, félszázados papi jubileumai. 
Volk kanonok Carpinis községből szármázik és 
hogy az elmúlt esztendőben nyugállományba ke­
rült, szülőhelyére költözött és ott telepedett le. 
Utt is tartotta most aranymiséjét: ugyanabban a 
templomban, amelyben ötven évvel ezelőtt első 
szentmiséjét mutatta be. Volk Mihály ötven éves 
papi működése alatt nagy és eredményes mun­
kát fejtett ki. Többek közt vezetője volt az Eme- 
rucanum-fineveidének, majd éveken át aligazgató­
ja a papneveldének. Ezután Bacován, majd Po­
riamon volt plébános. Carpinis lakossága nagy 
ünnepséget rendezett most jubileuma alkalmával. 
Az ünnep előestéjén lampionos szerenáddal kö­
szöntötte a lakosság a jubiláns papot, akit Hoff­
mann Mátyás dr orvos üdvözölt a község nevé­
ben, a tanulóifjúság pedig aranykalászból font 
koszorút nyújtott át a jubilánsnak. Másnap az 
egész lakosság körmenetben jelent meg a jubi­
láns házánál. Olajos József prelátus-kanonok 
köszöntötte itt Volk Mihályt, akit aztán procesz- 
ezióval kisértek a templomba. A jubiláns arany- 
miséjet mondotta, mialatt Olajos prelátus, ma­
ga is aranymisés pap, a manuduktori tisztet’látta 
el. Kilián József carpi nisi esperes-plébános 
nagyszabású ünnepi szentbeszédet mondott és a 
papi munkára és annak eredményeire utalt. Az 
aranymisén megjelent a környékbeli papság, is, 
Unterreiner József c. kanonok, biledi főfe- 
peres-plébános, Kurcsics Gábor, Funk Fe­
renc, Márki Ferenc és P f 1 u g János plébáno- 
sok. A jubiláns áldást adott, lakásán pedig fel­
kerestek a különböző testületek és egyesületek 
képviselői, A jubileumi ünnepség igen bensőséges 
és hhekemdő volt. A rendezést Kilián esperes- 
p.ébanos vezette, aki mindenképpen azon - olt, 
géhezaZ Ünnep va*óban méltó legyen a jelentősó-

Repülőnap a tempclhofi repülőtéren.
A tempelhofi repülőtéren nagyszabású repülő­
napot tartottak. Képünk az 1910 ben készült 
német monoplánt ábrázolja, amint elrepül a leg­

modernebb kis repülőgép fölött

A TG.-MURESI KÁT. IFJÚSÁGI ÉNEK- 
KAR HANGVERSENYE MERCU REA-C1U- 
CON. Saját tud. A tg.-muresi kát. ifjúsági 
énekkar, mely Nagy István ének- és zenetanár 
vezényletével első díjat nyert a brasovi kát. 
nagygyűlésen rendezett egyházi énekversenyen, 
hazatértében Mercurea-Ciucon, a kát. főgim­
názium tornatermében, nagy és hálás közönség 
előtt hangversenyt adott szerda este. Nagy Ist­
ván, aki a város szülötte, énekkarával megér­
demelt sikert aratott. Örömmel állapította meg 
a közönség, hogy mindenben beváltotta a hozzá­
fűzött reményeket. Igazán vérbeli művészem­
ber, aki nagyszerű tehetségével szolgálja a dal­
es zenekultúra ügyét.

1
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Jogerőre emelkedett 
a bánáti méregkeverőnők 
életfogytiglani büntetése

Saját tud Neukomm Mária és 
Bittenbinder Erzsébet mehalakülvárosi as.zo- 
nyok meregkeverési bűnpöre nagy izgalmat és 
szenzációt keltett néhány hónappal ezelőtt. A 
két asszonyt a törvényszék ötszörös gyilkosság, 
két gyiLosaági kísérlet és lopás címén életfogy- 
!lgl.a.ni börtönbüntetésre ítélte és az ítéletet a 
K.rá yi tábla is megerősítette. A Semmítőszék 
most foglalkozott a bűnüggyel és ugyancsak 
megerősítette az életfogytiglani ítéletet. A két 
asszony eletfogytiglanra szóló ítélete tehát jog- 
,rdre emelkedett. Legközelebb Misleára szállít­
ják ókét. ahol megkezdik büntetésüket.

Közgyűlési tartott 
Ciucmegye tanácsa

Mercurea-Cmc. Saját tud. Dr 0 t e te a Valér 
megyefőnök csütörtökre hívta össze a megyei ta­
nács ezidei első rendes közgyűlését. A közgyűlést 
dr P i tn er Árpád elnök nyitotta meg, mely után 
a múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása kö­
vetkezett. Ennek elfogadása után az 1937—3.*. évi 
költségvetés módosítását hogyta jóvá a tanács, 
ahogyan azt előzőleg a megyei választmány elfo­
gadta, majd az 193ö 1937. évi megyei számadás 
elfogadására került sor. Ezekben a számadások­
ban megtakarításként majdnem kétmillió lei sze­
repel, amely helyes gazdasági és vagyonjogi köz- 
igazgatásra mutat.

A vármegyei gőzgéptulajdonosok azon kéré­
sét. mely szerint engedje meg a tanács a. községi 
belteikeken, bent a falvakban való csépiést, a ta­
nács hivatkozva az uj tűzrendészet! szabályren­
deletre, elutasította.

A következő pontja a tárgysorozatnak dr 
'Hete a Valér megyefőnök beszámo'ója volt az 
elmúlt év közigazgatási tevékenységérői. Tekin­
tettel arra. hogy a beszámoló érdekes tükörképe a 
megye mai egész életének, amely tanulságos és 
megszívlelendő adatokat tartalmaz, erről k’bön 
cikk keretében számolunk be olvasóinknak kö­
vetkező híradásunkban.

A megyeifőnöki jelentés elfogadása után a 
sorsolással kiesett megyei tanácsosok helyébe 
választott tizenkét tag igazolása következett. A 
közgyűlést eddig vezető dr Pitner Árpád elnök 
ekkor, megköszönve a bizalmat, bejelentette, hogy 
maga és az egész tisztikar nevében lemond a. 
tisztségükről, miután megbízatásuk az uj törvény 
intézkedése folytán lejárt. Az elnöki széket dr 
Nagy Jenő korelnök foglalja el. A következő 
magyar tanácsosok választását igazolta a közgyű­
lés: dr Ábrahám József, dr László Dezső, dr Nagy 
Jenő. dr Kolumbán József, dr Márton András es 
dr Máthé László. Román pártokból igazoltattak: 
dr Dancu Nicolae, dr Vasú Alexandru, Teodor 
Anastasiu, Vlad Izidor, Markus Hermann, dr 
Méra Anton. Az uj tanácsosok eskütétele után a 
különböző szakbizottságok megalakítása követke­
zett. A közigazgatási, pénzügyi és ellenőrzési bi­
zottság tagjai lettek: Vlad Izidor, dr Gaál Endre, 
dr Kolumbán József, Ivoczkás Béla s Koligovszky 

■*oan. Közmunkák bizottságába beválasztottak: dr 
Dancu Nicolae, dr Vasú Alexandru, dr Nagy 
Jenő, dr Ábrahám József és dr Márton András. 
Gazdasági bizottságba kerültek: dr László Djzsó, 
dr Máthé László, Bányász Sándor, dr Debu Ilaria 
és Bermann Márkus. A közoktatásügyi és vallás­
ügyi bizottságba: dr Pitner Árpád, Sass Antal, 
Antal Áron, György Gábor és Teodor Anastasiu. 
Az egészségügyi bizottságba: dr Eugen Poienarui, 
dr Méra Anton, Balázs Ferenc és Szakács Balázs.

Az öt bizottság megalakítása után elnökvá- ■
1 ászt ás kapcsán ismét elnök lett dr Pitner Árpád, 
alelnökök: dr Debu Ilarie és dr Dancu Nicolae. 
Jegyzők lettek: Antal Áron és dr Mera Anton. 
Chestorok lettek: dr Máthé László és Kuligovezky 
loan. Az öttagot számláló számadásvizsgáló b. 
zottságba kerültek: dr Gaá! Endre, Teodor Anas­
tas iu, Bermann Marcu, dr Nagy Jenő és dr Ko­
lumbán József.

A vármegyei választmány har Likőrére történt 
határozathozatal után, az indítványok során dr 
Ábrahám József ügyvéd terjesztett elő tózórdckü 
sérelmeket és panaszokat rendészet;, iskola- és 
vallsáügyi, valamint gazdasági ügyekben, me­
lyekre dr U$etca megyefőnók orvoslást Ígért.
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Ha az
ETHYL-UNIREA KhKBENZINT
részesíti előnyben,

üzemanyagot vásárol

I? W

Lehet Hogy csodálkozik, ha 
a fenti állítást olvassa, 

mert köztudomású, hogy az 
Ethyl-Unirea kékbenzin 50 bá­
nival drágább, mint egy liter 
közönséges benzin. Mégis 
fenti állításunk tökéletesen 
igaz és magyarázata igen 
egyszerűi

Az Ethyl-Unirea kékbenzin 
több kilométert ad li­
terenként, tehát nem­
csak fedezi a különbsé­
get, de még jelentékeny 
megtakarítást is jelent.

A literenkénti 50 bánival magasabb 
ár csak látszólagos, ha a megtett 
kilométereket számítja. Ténylegesen 
az Ethyl-Unirea kékbenzim sokka 
gazdaságosabb.
De az Ethyl-Unirea benzin által 
elért megtakarítás másutt fekszik.

Minthogy anti d efoná ns 
üzemanyag, csökkenti a mo­
tor vibrációit ami által a JA­
VÍTÁSI KÖLTSÉGEK CSÖK­
KENNEK.
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Az ETHYL-UNIREA KÉKBENZINaz UNIREA
szivattyúk egyik fö vonzóereje. Ugyancsak 
UDVARIAS ÉS GYORS SZOLGÁLAT, VIZ 
a hűtő számára és automatikus LÉGSZI­
VATTYÚ INGYEN áll az autósok rendel­
kezésére akik ezeket az állomásokat 
meglátogatják.

Az Efhyl-UNIREA 
kékbenzin előnyei:
1. Könnyebben veszi az emelkedé­
seket.
2. Nagyobb sebesség.
3. Azonnali indítás.
4. Az ellenőrzött és megfelelő égés 
folytán csökken a motor kopása.

Stiwl UNIREA
UNSRE A

Lezuhant és kériiázbaszáüiiás leülte
meghalt egy magyar sgarlregilS

Dobos István volt az, akit o kommün alatt arra kénysze­
rítőitek, hogy Szamuellit repülőgépen Oroszotszágbój Ma­

gyarországra vigye
Budapestről jelentik: Dobos István, az 

európai hírű magyar sportrepülő, csütörtök este 
gépével Mátyásföld felett gyakorlatozott, ami- 
kor gépe egyszerre lezuhant. A rendkívül súlyo­
san sérült pilótát kórházba akarták szállítani, 
de útközben meghalt. A vizsgálat megindult a 
szerencsétlenség okainak kiderítésére.

A repillöszerencséilenség áldozata. Dobos 
István 43 éves volt. 1912 óta működött, mint 
repülő. Egyike voll az első magyar pilótáknak. 
A világháborúban is tevékeny résztvett, mint 
hadirepüiö és számos kitüntetést szerzett. A

kommunizmus alatt, családjának túszként való 
onzetbevételével, arra kényszeritették, hogy Sá­
muelül repülőgépével Oroszországból haza­
hozza. Ezt a kényszermegbizatást teljesítette is.

Kedvezményes I. oszt&iyii 
iurdő jegyek az Upiscopesic 
íürdőtie, kisíCíóSiíivarasunk­

ban kaphatók

* . 
■
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iciIililÉ a kormány a bűz
Va?és>;nCíüecr visszaható erejű intézked ' ss«í szabályozzák a búza 
és iísz» formáimé?. Kémeiorszáíjnak nem szállít búzás Románia

Bucurestiböl jelenti!;: Bucu restiben folyik 
a harc a búzaértékesítés körül, az érdekeltek 
majdnem kivétel nélkül a fővárosban tartóz­
kodnak és igyekeznek közbenjárni a rendelet 
rá ink nézve sérelmes rendelkezéseinek meg­
változtatását. De eddi? minden kísérlet hiába­
valónak bizonyult. Negurn miniszter nincs oda­
haza és távollétében a búzaérfékesítési hivatal 
c-ak tanácskozik, de nem határoz.

Közben érdekes helyzet keletkezett A bú­
zaértékesítési rendelet a tegnapi nappal lejárt, 
elméletile? tehát julius t-én az összes lisztet 
terhelő illetékek megszűntek. Ezen előrelátha­
tólag olymódon segítenek, hogy

az lij búzaértékesítési rendeletét visz- 
szaható hatállyal adják ki.

Annyi bizonyos, hogy az összes illetékek meg­
maradnak. tót az ellenőrző intézkedéseket is 
«megszigorítják.

Néhány héttel ezelőtt Németország ajánla­
té1 tett Romániának 30000 vagon búza átvé­
telére. Az ellenérték kifizetése nem szabad de­

vizában. hanem árucserével történt volna. A 
kereskedelmi minisztérium kedvezően fogadta 
a német ajánlatot és a Nemzeti Bank vélemé­
nyét kérte ki. mire

a Nemzeti Bank élesen tiltakozott a 
német ajánlat elfogadása ellen.

A Nemzeti Bank azzal érvel, hogy jelenleg 
úgyis 25 millió márkánk van Németországban 
befagyva, semmi célja sem volna tehát a Né­
metországba irányuló kivitel mesterséges foko­
zásával ezt a befagyott összeget, még szaporí­
tani.

A helyzetet még zavarosabbá teszi az a kö­
rülmény. hogy a német ipar nem szállítja le a 
romániai állami intézmények által megrendelt 
gépeket. A német kormány ugyanis a német 
hajók foglalkoztatása céljából elrendelte, hogy 
a német kivitelt német hajók igénybevételével 
kell lebonyolítani, azonban a német hajóknak 
annyi kötelezettsége van. hogy a romániai ren­
delések leszállítását ez évben nem tudják vál­
lalni.

Amerikai tengerészkadétok ünneplése 
Potsdamban.

flR¥fü8^ü
Apróhirdetések dija szavanként 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az álláslkcresöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cím a kiadóban 10 lei.

Elstéségi védelem alá 
helyezték az összes diófákat

tok&s

2 szoba
mellékhelyiséggel azon­
nal ra kiad. Oradea, Str. 
Bratianu 52.

Bucurestiböl jelentik: A földművelésügyi 
minisztérium új rendelet-törvényt adott ki a 
diófa döntésének, eladásának és kivitelének 
szabályozásáról. A rendelettörvény szerint a 
jövőben diófák döntése csak külön miniszteri 
engedéllyel lehetséges és csakis abban az eset­
ben. hogy ha a diöfatörzs száradásnak indult, 
vihar tépte meg. hervadó, vagy terméketlen. 
Az erről szóló igazolványt, hogy ha a ledön­
tendő fa az erdőben van, az illetékes erdőhiva- 
tal. ellenkező esetben pedig az illetékes mező- 
gazdasági kamara adja ki. Ez azután a mi­
misztériumhoz benyújtandó kérvényhez mellé­
kelendő. Minden kidöntendő törzs helyett kö­
teles a tulajdonos három darab fiatal diófát 
elültetni és darabonkint 200 lei biztosítékot le­
tétbe helyezni. Az erről szóló nyugta szintén 
melléklendő a kérvényhez Ezt a biztosítékot 
öt év múlva adják vissza, ha az elültetett fia­
tal fa gyökeret vert és életképesnek bizonyult.

A rendelettörvény második része a diófák 
szállításával foglalkozik, ami szintén csak kü­
lönleges miniszteri engedéllyel lehetséges. Ezt 
a szállítási bárcát a döntési engedéllyel együtt 
adják ki. legfeljebb 20 köbméterre szólhat és 
egy hónapig érvényes. A harmadik rész a dió­
iának nyers vagy bármily megmunkált formá­
ban való kivitelét tiltja. Kivételt képez az 1935.

évi 2051. és 2242. számú királyi dekrétumok­
kal engedélyezett mennyiségek kivitele.

A rendelettörvény IV-ik szakasza az ellen­
őrzéssel. az V-ik szakasz a megtorlásokkal, a 
Vl-ik szakasz pedig egy diófatermelési alap lé­
tesítésével foglalkozik.

KÖNYVET KELL VEZETNIÜK A NAGY­
BANI ELÁRUSITÁSSAL ÉS VÁSÁRLÁSSAL 
FOGLALKOZÓ BORKERESKEDŐKNEK. Cá­
réi. Saját tud. A zalaui Kereskedelmi és Ipar­
kamarához a napokban rendelet érkezett az il­
letékes minisztériumtól, amelynek értelmében 
azok a borkereskedők, akik nagy tételek eladá­
sával foglalkoznak, kötelesek üzletmenetükről 
könyvet vezetni. A rendelet nemcsak azokra a 
bornagykereskedőkre vonatkozik, akiknek rak­
táruk van. hanem azokra is. akik közvetítés 
útján bonyolítják le vásárlásaikat és eladásai­
kat.

Vendéglői árak ellenőrzése. Timisoara. Saját 
tud. A városi időközi bizottság a júniusi hús- és 
kenyérárak érvényességét, meghosszabbította jú­
lius hónapra is és elrendelte a vendés'ői árak 

ilenőrzését, illetve tanulmányozását. Szó van 
ugyanis arról, hogy a vendéglői árakat újból sza­
bályozni fogja a város, végső esetben pedig maxi­
málja azokat.

Időszerű
iofiíos könyv!

Dr BUCSANYi GYULA, egészségügyi lanacsos, tőorvos, 
a természetes élet- és gyógymód előharcosának tollából :

Természetes gyógymód 
és természetes táplálkozás

van a ’eiiobh al* , z=r„kálóm testünk térné- Apa 145 !el-
szeles líiegíiíitalitására Kapható kiadóhivatalunkban, Oradea, Str. Reg. Carol 5. Vidé­

kieknek portóval 155 leiért szállítjuk. Utánvéttel 25 leijei drágább
mmumsmmamim íbmbh—i

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy 2 szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket: „Pontos fize­
tő. gyermektelen1" jeli­
gére a kiadóba kérek.

Udvari bútorozott szoba
kiadó. Oradea, Str. Ni­
co la e Zsiga 27.

Kiadó
tiszta egyszoba kony- 
hás lakás, mellékhelyi­
ségekkel aug. 1-től. 
Oradea, Str. Mihail 
Sorbui 23. szám.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

Kiadó
egy és kétszobás lakás. 
Oradea. Str. Codrilor 
11. Strand mellett.

AMudtezmés

Portásfiunak
14—16 éves jómódom, 
középiskolát járt fiút, 
800 lei fizetéssel és ru­
házattal keres „Park- 
szálló“, Oradea.

Min lenes iözönő
10 éves bizonyítvánnyal 
julius elsejére állást 
keres. Érdeklődni: Str. 
Nicolae Zsiga 45., ház­
mesternél.

LAPARUSITÖK 
magas jutalékkal fel­
vétetnek. Jelentkezni a 
kiadóban.
miMii iwII mm ■■uw mi

Ad&s-v&ei
Vasesztergapad

150 cm. csucstávolságu 
eladó. Bozsák sodrony- 
árugyár, Oradea, Str. 
Dimitrie Cantemir 57.

2 darab
jókarban levő gyermek 
vaságy eladó. Antal, 
Oradea, Strada Aurél 
Viaicu 35. szám.

Jókarban
lévő szabó vasalót és 
szénkalyhát veszek. Si­
ma y, Oradea, Strada 
Alexandri_ 44.________

Három
lóerős villanymotort ép 
3 méter transmissziö'. 
-állványokkal megvétel­
re keresek. Barátky, 
Oradea, Str. Fabricelor 
31, Telefon 7-60._______

Eladó
egy jó karban levő fe­
hér gyermekkocsi. Ora­
dea, Str. Consánziana 
HLjszám.______________
10 éves leányka részére
rózsasz.in tüli balett ru­
ha és egy fehér tüll 
Pierette ruha eladó. 
Oradea, Str. Hegele Ca­
rol 11. No. 19. Chaura.

Hm(öufHe
Biztosan megszabadul
a sváb es ruszli bogár­
tól, ha „Neotox" irtó­
szert használ. Még 
ma próbálja ki. Kapha­
tó Oradeán: Ajtay 
gyógyszertárban, Sir« 
Vlahuta 16. szám

Színes és finom
fehérnemű hímzést vál­
lalok. Szabó J. Oradea* 
Oheorvhe Lazar-u. 5.

1 kgr. kajszin’: rack 
fáról frissen .szedve, lí 
lei. Oradea, Take Jo 
nescu 24. szám.

«4ászüli a Széni László-nyomda ílr Kór! ■ tógépén-
Oradea, Str. Regele Carol H No, S.
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